

کافکا

کے افسانے



ترتیب و ترجمہ

نئی دہلی
پبلسٹی کورپوریشن



کافکا
کے

ترتیب و ترجمہ
نیر مسعود

فرانز کافکا

افانے

پہلی اشاعت: ۱۹۷۸ء

اٹرپرڈیش اُردو اکاڈمی کے مالی تعاون سے

ناشر: نیر مسعود، ادبستان، دین دیال روڈ، لکھنؤ ۲۲۶۰۰۳

طباعت: الواعظ صفدر پریس، لکھنؤ

فروخت

کتاب نگر

شبستان

دین دیال روڈ، لکھنؤ

۲۱۸ - شاہ گنج، الہ آباد

قیمت نو روپے



کافکا کے افسانے

- ۴ فرانز کا فکا (تعارف از مترجم)
- ۱۴ ۱۔ شکاری گھوکس
- ۲۶ ۲۔ گیلری میں
- ۲۸ ۳۔ ایک قدیم مخطوطہ
- ۳۲ ۴۔ پاس سے گزرنے والے
- ۳۳ ۵۔ خانہ دار کی پریشانیاں

- ۶۔ بے خیالی میں کھڑکی سے دیکھنا ۳۶
- ۷۔ حویلی کے پھاٹک پر دستک ۳۷
- ۸۔ پل ۴۰
- ۹۔ بالٹی سوار ۴۲
- ۱۰۔ ایک عام خلفشار ۴۶
- ۱۱۔ ایک چھوٹی سی کہانی ۴۸
- ۱۲۔ دو غلا ۴۹
- ۱۳۔ لباس ۵۳
- ۱۴۔ قصے کا ڈاکٹر ۵۴
- ۱۵۔ درخت ۶۵
- ۱۶۔ نیا وکیل ۶۶
- ۱۷۔ اگلا گاؤں ۶۸
- ۱۸۔ گیدڑ اور عرب ۶۹
- ۱۹۔ ریڈ انڈین ہونے کی خواہش ۷۶
- ۲۰۔ فیصلہ ۷۷





”عقل را چه دیدم، دانشمندے مصدوع کہ از
صرع برخاستہ دہشتناک بہ ہر سومی نگرود“
عآنی شیرازی

(عبدالرحیم خان خاناں کے نام خط جو عالم نزع میں لکھا گیا)

۳ جون ۱۹۲۲ء کو جب فرانز کاٹکا کی وفات ہوئی تو اسے کوئی بڑا ادبی سانحہ نہیں
سمجھا گیا۔ اُس وقت تک وہ جو من زبان کا ایک غیر معروف سا افسانہ نگار تھا جس کی تحریریں
اپنے نہایت واضح بیانیہ انداز کے باوجود مفاہیم کے اعتبار سے اہمال کی حد تک مبہم تھیں اور
ان کی تعداد بھی زیادہ نہیں تھی۔ اس نے کچھ غیر مطبوعہ تحریریں بھی چھوڑی تھیں لیکن اس وقت

کے ساتھ کہ ان کا ایک ایک حرف بغیر پڑھے جلا دیا جائے۔ اس وصیت پر عمل نہیں کیا گیا اور نہ صرف یہ تحریریں بلکہ ان کے وہ جملے اور الفاظ بھی چھاپ دیے گئے جن کو اس نے قلم زد کر دیا تھا یا بدل دیا تھا۔

بیس سال کے اندر اندر ان تحریروں میں پچھے ہوئے آسب نگاہوں کے سامنے آنے لگے۔ ہٹلر کے ناسی جرمی کو یہ آسب اپنی بنیادیں ہلاتے محسوس ہوئے اور ان تحریروں کی اشاعت ممنوع قرار دے دی گئی مگر اس وقت بھی یہ سمجھنا مشکل تھا کہ کافکا کا شمار جدید ادب پر سب سے زیادہ اثر انداز ہونے والی شخصیتوں میں ہو جائے گا، یہاں تک کہ اشتراکی دنیا بھی ایک مدت تک اس کو نظر انداز کرنے کے بعد اسے غور سے پڑھتا شروع کر دے گی۔

اس وقت کافکا کو دانتایشکی کی طرح ادبیات میں سچپیدہ ترین دماغ کا مالک سمجھا جاتا ہے۔ اس کی تحریروں کی مذہبی، روحانی، صوفیانہ، فلسفیانہ، مابعد الطبیعیاتی، سماجی، اخلاقی، نفسیاتی، جنسی تاویل میں کی جا رہی ہیں اور اس کی تحریروں میں ہر تاویل کا جواز موجود ہے۔ خود کافکا ان تحریروں کو اپنی خواب نما باطنی زندگی کی عکاسی قرار دیتا ہے اور تاویل میں اب تک اس باطنی زندگی کو پوری طرح گرفت میں نہیں لاسکی ہیں۔ اتنا البتہ یقین کے ساتھ کہا جاسکتا ہے کہ کافکا کی یہ باطنی زندگی اس کی ظاہری زندگی سے بہت مختلف تھی۔

فرانز کافکا ۳ جولائی ۱۸۸۳ء کو پراگ (چیکو سلوواکیا) میں پیدا ہوا۔ اس

لے کافکا کے حالات زندگی میکس براڈکی لکھی ہوئی سوانح عمری سے لیے گئے ہیں۔

نے پراگ کے جرمن اسکولوں میں تعلیم پائی اور بعد میں اپنے طور پر چیک زبان و ادب کا بھی فائرمطالعہ کیا۔ وہ بھائی بہنوں میں سب سے بڑا تھا اور اس کے بعد والی بہن اُس سے چھ برس چھوٹی تھی۔ عمر کے اسی فرق کی وجہ سے اس کا بچپن تنہائی کی کیفیت میں گزرا اور اسے کھیل کود میں کوئی خاص دلچسپی پیدا نہ ہو سکی۔ البتہ اپنے ماں باپ کی سالگرہ کے موقعوں پر وہ چھوٹے چھوٹے ڈرامے لکھتا تھا جو گھر میں کھیلے جاتے تھے، لیکن کانفا خود ان ڈراموں میں کام نہیں کرتا تھا۔ وہ خود کو بد صورت سمجھتا، اسی وجہ سے اس کو عمدہ نئے کپڑوں کی خواہش نہیں ہوتی تھی اور وہ پرانے خراب سلے ہوئے کپڑے پہن کر دبا سکرٹا پہنچاتا تھا۔

کانفا کا باپ ہربان کانفا ایک لمبے لمبے آدمی تھا جو زندگی میں بڑی جدوجہد اور جفاکشی کے بعد کامیاب ہوا تھا۔ کانفا اپنے باپ سے خائف تھا۔ وہ خود کو اس کے ساتھ ایک تشویش سر دہنگ میں مبتلا پاتا تھا۔ یہ ذہنی جنگ تھی۔ کانفا اپنے باپ سے کہیں زیادہ ذہین تھا لیکن اس کے باوجود اور اغلباً اسی وجہ سے، وہ اپنے باپ کو اپنی ذہنی اذیت کا احساس نہیں کرا پاتا تھا۔ اس کو اپنا باپ بے رحم، سرد ہرادر بے حس معلوم ہوتا تھا، اگرچہ حقیقت شاید یہ نہ تھی۔ شاذ و نادر ایسے موقعے بھی آتے تھے (مثلاً کانفا کی بیماری) جب اسے اپنا باپ ہربان انسان معلوم ہوتا اور ان موقعوں پر کانفا خوشی سے رونے لگتا تھا۔ باپ کے سلسلے میں کانفا کی ذہنی کشمکش کی بہترین روداد وہ طویل خط ہے جو اس نے نومبر ۱۹۱۹ء میں لکھا تھا اور اسے باپ تک پہنچانے کی ناکام کوشش کی تھی۔ اس کے علاوہ اس کی مشہور ترین طویل کہانی "قلب ماہیت" اور ایک اور کہانی "فیصلہ" میں بھی باپ کے ساتھ اس کے تعلقات کی نہایت عمدہ آئینہ داری ہوئی ہے۔ خوش گفتار کانفا باپ سے گفتگو کرتے وقت

اٹکنے اور ہکھلانے لگتا تھا۔ آپ کے سامنے میری خود اعتمادی زحمت ہو جاتی ہے اور ایک
 طرح کا احساس جرم اس کی جگہ لے لیتا ہے۔ "ہاں نفیاتی کشمکش سے کانفا کبھی ٹھیکارا
 نہ پاسکا لیکن جوانی میں اس کی ظاہری شخصیت سے اس کشمکش کا سراغ نہیں ملتا تھا۔
 دیکھنے میں وہ ایک تندرست نوجوان تھا جس کی صحبت بہت خوش گوار ہوتی
 تھی۔ دوستوں میں وہ جی کھول کر ہنستا ہنساتا اور سگفتہ اور پرمغز گفتگو کرتا تھا۔ سماجی
 زندگی میں وہ ایک روشن فکر اور بڑے سلجھے ہوئے دل و دماغ کا انسان تھا جس کے ذہن
 میں ہر خیال نہایت واضح ہوتا تھا۔ اور اتنی ہی وضاحت کے ساتھ وہ اپنے خیالات
 کا اظہار کرتا تھا۔ اگر کوئی دوست کسی مشکل میں پڑ جاتا تو کانفا اس کو مناسب ترین مشورے
 دیتا تھا جو مصلحت اور عقل دنیا سے ملو ہوتے اور عموماً مشکل کو حل کر دیتے تھے۔ لیکن اپنے
 نجی معاملات میں وہ بے دست و پا اور شش و پنج میں مبتلا نظر آتا تھا۔ وہ خود کو کمال
 انسانی کے بلند ترین معیاروں پر جانچتا تھا جس کی وجہ سے اس میں ایک موہ لینے والی حیا
 اور کم آیزی پیدا ہو گئی تھی جو مافوق الفطرت سی لگتی تھی اور کبھی کبھی اس کی شخصیت کے
 گرد تقدس کا ہالہ بنا دیتی تھی۔

شروع شروع میں کانفانے اپنی ادبی سرگرمیوں کو صیغہ راز میں رکھا۔ وہ اپنی
 ابتدائی تحریریں ضائع کر دیتا تھا۔ اس کا قریب ترین دوست میکس براڈ بھی ایک عرصے
 تک اس بات سے بے خبر رہا کہ کانفا لکھتا بھی ہے۔ جب کانفانے ایک اخبار کے تحریر
 مقابلے میں اپنا افسانہ بھیجا اس وقت براڈ کو اس کے اس شغلے کا علم ہوا۔ ۱۹۰۷ء میں
 برلن کے ایک ہفت روزہ رسالے میں براڈ نے قابل ذکر مصنفوں کی فہرست میں کانفا کا

نام بھی شائع کر دیا۔ اُس وقت تک کانفا کی کوئی تحریر منظر عام پر نہیں آئی تھی۔ اس پر کانفا نے اس کا خاصا مضحکہ اڑایا۔

پراگ کی یونیورسٹی سے قانون کی ڈگری حاصل کرنے کے بعد کانفا نے دستور کے مطابق ایک سال تک عدالت میں بلا اجرت پریکٹس کی۔ ۱۹۰۸ء میں بڑی داد و دوش کے بعد اس کو پراگ کی ایک بیمہ کمپنی میں کلر کی مل گئی۔ وہ کمپنی کے انسدادِ حادثات والے شعبے میں تھا اور اسے حادثوں کا شمار ہونے والوں کے معاملات دیکھنا ہوتے تھے۔ کمپنی کی سالانہ رپورٹ کے لیے کانفا نے ایک خالص دفتری نوعیت کا مضمون لکھا تھا لیکن اس مضمون میں بھی اس کے منفرد ذہن کی رد و ڈوری ہوئی ہے۔ وہ پوری توجہ اور دلچسپی سے اپنے منصبی فرائض انجام دیتا تھا اور بظاہر اس دفتری زندگی سے بالکل مطمئن تھا۔ لیکن اس کی ڈائریوں سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ ذہنی اذیت میں مبتلا تھا اور اسے اس بات کی شدید کوفت تھی کہ دفتری مہر و نیت اس کی ادبی صلاحیتوں کو ابھرنے نہیں دے رہی ہے۔ میرے ذہن میں کیسی زبردست دنیا آباد ہے! مگر اسے کیوں کر باہر لاؤں؟۔ ان ڈائریوں میں مختلف تحریروں کے خاکے، پلاٹ اور ناولوں یا افسانوں کی شروعات لکھی ہوئی ہے۔ ان میں سے بہت کم تحریریں مکمل ہو سکیں۔ کانفا کا خیال تھا کہ فرصت اور کیونٹی میسر ہو تو وہ کئی دن تک شبانہ روز مسلسل لکھ سکتا ہے۔ اُسے یقین تھا کہ اس کے اندر تخلیقی صلاحیتیں جوش مار رہی ہیں اور ان کو بروئے کار لانے سے خود اس کی الجھنیں حل ہو سکتی ہیں، لیکن اسے لکھنے کا زیادہ موقع نصیب نہیں ہوتا تھا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ وہ خود کئی بارے میں سوچنے لگا۔

۱۔ کانفا کی موت کے بعد براڈ ہی نے اس کی غیر مطلوبہ اور مسترد تحریریں تلاش کر کے شائع کیں۔

۱۹۰۹ء سے کانٹا کی تحریروں کی اشاعت شروع ہوئی، لیکن ان کی طرت کوئی خاص اقتدار نہیں کی گئی۔ اور بظاہر خود کا فکا کو اپنی ادبی شہرت اور کامیابی یا اپنی تحریروں کے پھینپنے میں کوئی خاص دلچسپی بھی نہیں تھی۔

اگست ۱۹۱۲ء میں کانٹا کی ملاقات ایک لڑکی سے ہوئی جس کے نام اس کی کہانی "فیصلہ" (معنون ہے) اور اس کے دل میں شادی کے خیالات نے شہرت پکڑی۔ دو سال تک دونوں کے تعلقات میں مدد و جزر آتے رہے اور کانٹا کے ساتھ شادی کرنے یا نہ کرنے کے تذبذب سے اذیت میں مبتلا رہا۔ ۱۹۱۳ء کے اوسط میں اس کے ساتھ اس کی سنگینی ہوئی اور میں پھینپنے کے اندر ٹوٹ گئی۔ اس کے دو پھینپنے کے بعد کانٹا نے اپنا سا "نادان" مقدمہ لکھنا شروع کیا جسے پھینپنا اس نے پسند نہیں کیا تھا اور اسے جلا دینے کی وصیت کی تھی۔ اس کے ساتھ اس کی خط کتابت بھی جاری تھی اور وہ اس کے ساتھ شادی نہ کرنے کے فیصلے سے مطمئن نہیں تھا۔ پانچ سال تک وہ اسی کشمکش میں مبتلا رہا۔ اسی اثنا میں اس نے اپنے گھر بلو ماہول سے پیچھا پھرانے کو بھی کوشش کی اور الگ الگ کمرہ لے کر رہنے لگا۔ یہ پہلی جنگ عظیم کا زمانہ تھا، اس نے فوج میں بھرتی ہونا چاہا لیکن نوجوانی صحت کی بنا پر کامیاب نہ ہو سکا۔ اس دوران اس کی تخلیقی صلاحیتیں عروج پر تھیں اور حلقہ احباب میں اس کی صحت بہت خوشگوار تھی۔ ایک بار پھر اس نے اس سے شادی کرنے کا فیصلہ کر لیا اور اس کی تیاریاں بھی شروع کر دیں، لیکن اس پر بیماری کا حملہ ہوا اور وہ خون تھوکنے لگا۔ بالآخر اس نے اس سے شادی نہ کرنے کا حتمی فیصلہ کر لیا، اس کو اپنے فیصلے سے آگاہ کیا اور اپنے ہمراز دوست میکس براڈ کے پاس آ کر زندگی میں پہلی اور آخری بار پھوٹ پھوٹ کے رویا۔ اس کے ڈیڑھ سال بعد اس کی شادی ہو گئی۔

۱۹۱۵ء میں کانکانے اپنی ڈائری میں لکھا تھا "یہاں کوئی نہیں جو مجھ کو پوری طرح سمجھتا ہو۔ اگر ایسا کوئی مل جائے تو گو مجھے خدا مل جائے" زندگی کے آخری دور میں ڈورا کی دوستی نے کانکانے کی یہ مراد شاید پوری کر دی۔ ۱۹۲۳ء میں ڈورا سے اس کی دوستی کا آغاز ہوا۔ اس وقت وہ چالیس سال کا اور ڈورا اسی بیس سال کی لڑکی تھی۔ کانکانے نے طے کر لیا کہ وہ سب کچھ بھوڑ پھوڑ بچھاڑ کر برلن میں ڈورا کے ساتھ زندگی گزارے گا۔ چنانچہ جولائی میں وہ اپنے گھر والوں کی مخالفت کو نظر انداز کر کے برلن چلا گیا اور پہلی بار اس نے اعتراض کیا کہ وہ خوش ہے۔ اس کی صحت کچھ زیادہ ہی خراب ہو گئی تھی۔ مگر وہ خوش تھا۔ یہیں اس کی یہ دیرینہ تمنا بھی پوری ہو گئی کہ والدین کے سائے میں اپنے والے بیٹے کے بجائے خود مختار انسان کی حیثیت سے زندگی بسر کرے۔ اس کا تخلیقی کام بھی جاری تھا، لیکن اسی زمانے میں جرمنی میں اشیاء کی قلت اور گرانی کا دور شروع ہو گیا۔ سردی ہونے لگی تھی اور کوئلہ نایاب۔ کمرس (۱۹۲۳ء) اور سال نو (۱۹۲۴ء) کے درمیان کانکانے پر تپ کے کئی حملے ہوئے۔ گرانی نے اس کو پریشان کرنا شروع کیا اور اب اسے زندگی کی گاڑی کا آگے بڑھانا دشوار معلوم ہونے لگا۔ وہ کبھی کبھی اپنے دوستوں سے ان پریشانیوں کا ذکر بھی کرتا مگر مزاح کے پیرایے میں۔

آخر کار کانکانے کی بیماری نے واضح طور پر تشویشناک صورت اختیار کر لی۔ ۱۴ مارچ ۱۹۲۳ء کو میکس براڈ سے پراگ لے آیا۔ کچھ دن بعد ڈورا بھی پراگ آگئی۔ کانکانے اب پھر اپنے والدین کے ساتھ رہا تھا اور محسوس کر رہا تھا کہ آزاد زندگی کے لیے جدوجہد میں وہ ناکام ہو چکا ہے۔ گھر والوں کی پوری توجہ اور خدمت کے باوجود اس کی حالت بگڑتی گئی۔ وہ دق کا مریض تھا۔ اسے ایک سینٹیوریم میں داخل کیا گیا وہاں

سے ویانا کے ایک اسپتال میں منتقل کیا گیا اور اپریل کے آخر میں ایک اور سینٹوریم میں
 بھرتی کیا گیا لیکن کہیں کوئی فائدہ نہ ہوا۔ اب یہ بات یقینی ہو گئی اور کانفا کا خود بھی سمجھ
 گیا کہ وہ مر رہا ہے۔ اس پر رہ رہ کر درد کے دوسے پڑتے تھے۔ کچھ نکلنے اور کھانسنے سے
 یہ درد اور بھی شدید ہو جاتا، اور اب محض مارفیا وغیرہ کے انکشن دے کر تکلیف کا اس
 کم کرانا ہی اس کا علاج رہ گیا تھا۔

۲ جون ۱۹۲۳ء کی شام کو وہ اچھا بھلا اور خوش و خرم نظر آ رہا تھا۔ اس دن
 اس نے اپنی ماں اور باپ کے نام ایک خط لکھا اور اپنی ایک زیر طبع کتاب کے پرودے
 دیکھے۔ نصف شب کے قریب وہ سو گیا لیکن صبح ہوتے اس کا تنفس بگڑ گیا۔ نزع
 کی شدت میں وہ ڈاکٹر پر خفا ہونے لگا۔ وہ کوئی ایسی دوا چاہتا تھا جو اس کی تکلیف
 کا خاتمہ کر دے۔ وہ زہر چاہ رہا تھا۔ اس نے ڈاکٹر سے کہا:

”مجھے مار ڈالو نہیں تو میرا خون تمہاری گردن پر ہوگا“

اس کا دوست ڈاکٹر کلاپٹاک اس کے پاس سے اٹھنے لگا، کانفا نے اسے روکا۔ ڈاکٹر
 نے کہا ”میں تمہیں چھوڑ کر جا نہیں رہا ہوں۔“ کانفا بولا:

”مگر میں تمہیں چھوڑ کر جا رہا ہوں“

اسی دن، شنبہ ۳ جون ۱۹۲۳ء کو اکتالیس سال کی عمر میں فرانز کانفا مر گیا۔

کانفا کی طویل کہانی ”قلب ماہیت“ کا ہیرو ایک صبح سوکرا اٹھا ہے تو دیکھتا ہے
 کہ وہ انسان سے ایک بہت بڑے مکوڑے میں تبدیل ہو گیا ہے۔ اس کے ناول ”مقدر“ کے
 ہیرو کو ایک دن اچانک بتایا جاتا ہے کہ اس کو گرفتار کر لیا گیا ہے اور اس پر مقدمہ چلایا

جائے گا، مگر اسے یہ نہیں بتایا جاتا کہ اس کا جرم کیا ہے۔ مفکر کس قانون کے تحت دابر ہوا ہے۔ اس کی سماعت کب اور کہاں ہوگی، اور وہ ان سب باتوں سے بے خبر اپنی صفائی کی کوشش میں لگا رہتا ہے، آزاد گھومتا ہے لیکن جانتا ہے کہ وہ زیرِ حراست ہے۔ بالآخر اس کو موت کی سزا ہو جاتی ہے۔ اسے نہیں معلوم کہ یہ سزائے کب اور کس عدالت میں کس نے سنائی، بلکہ اسے کوئی یہ بھی نہیں بتاتا کہ اس کو موت کی سزا سنائی گئی ہے، پھر بھی جب دو سحزے قسم کے جلاد اس کے پاس آتے ہیں تو وہ چپ چاپ ان کے ساتھ ہو لیتا ہے اور جلاد اس کو لے جا کر ذبح کر دیتے ہیں۔ کانفا کے ایک اور ناول "قلعہ" کے ہیرو کو ایک قلعے میں ملازمت مل جاتی ہے لیکن جب وہ کام پر پہنچتا ہے تو اس کو قلعے میں داخل نہیں ملتا، اسے یہ بھی نہیں معلوم ہو پاتا کہ اس کو ملازم رکھنے والے کون ہیں۔ ملازمت کے شرائط کیا ہیں اور اس کے ذمے کون سے کام ہیں، لیکن وہ اپنے فرائض انجام دیتا رہتا ہے اور مرتے دم تک اسے ان سوالوں کے جواب نہیں ملتے۔

ظاہر ہے یہ سب تمثیلی کہانیوں کے پلاٹ ہیں، لیکن فرانس کا ٹکا کا فن یہ ہے کہ اس کی تحریر کو پڑھتے وقت اس پر تمثیل کا گمان نہیں گزرتا اور اس کا قاری انہونی سے انہونی بات کو ایک حقیقت کی طرح قبول کر لیتا ہے۔ "قلب ماہیت" کے ہیرو کا کوڑا بن جانا خود ہیرو اور اس کے ماں باپ کے ساتھ قاری کو بھی ذہنی دھچکا پہنچاتا ہے لیکن اس کے بعد وہ اس حقیقت کو تسلیم کر لیتا ہے، اور پھر اس حقیقت کی اہمیت بھی اتنی نہیں رہ جاتی جتنی اس بات کی کہ کوڑا بن جانے کے بعد اس کے مسائل کیا ہیں۔ مقدمے میں مقدمے کی ہر بات کا نامعلوم ہونا قاری کو کچھ دیر کے لیے متحیر کرتا ہے لیکن آخر ہیرو کے ساتھ اس کے ذہن میں بھی مقدمے کا جواز پیدا ہو جاتا ہے اور زیادہ اہمیت اس کی جاتی

ہے کہ اس مقدمے میں کامیابی کیونکر ممکن ہے۔ اعدائے موت پانا بھی کسی انجانے
 قانون کی رو سے عین انصاف معلوم ہوتا ہے اور جب ذبح ہو کر دم توڑتے وقت ہیر
 کہتا ہے "ایک کتے کی طرح!" تو قاری کا ذہن بھی اس کی ہم نوائی کرتا ہے۔ اسی طرح قلعہ
 میں ملازمت کی بے سرو پائی کا احساس بہت جلد ختم ہو جاتا ہے اور اصل سوال یہ سامنے
 آتا ہے کہ اس صورت میں ملازم اپنے فرائض کیونکر انجام دے اور مخالف عناصر سے کس
 طرح بچے۔

یہی نہیں، انسان کا کوڑا بن جانا، ایک انجانے قانون کے تحت کسی پر مقدمہ چلنا
 اور سزائے موت، ایک بے سرو پا ملازمت، کافکا کے یہاں یہ سب باتیں مہمل لگنے کے
 بجائے کسی نہایت پراسرار منطق پر مبنی اور بالکل قرین قیاس معلوم ہوتی ہیں جن کی بنیاد
 پر اٹھنے والے مسائل قاری کو کبھی دہشت زدہ کر دیتے ہیں، کبھی مایوس اور کبھی اس کے
 جذبات کو کھیل کر رکھ دیتے ہیں۔

دستاویض کی تحریروں کے برخلاف جنہیں پڑھ کر انسان اپنے آپ کو بدلا ہوا
 محسوس کرتا ہے، کافکا کی تحریروں کو پڑھ کر اسے دنیا بدلی ہوئی معلوم ہوتی ہے۔ شروع شروع
 میں کافکا کی تحریروں پر خواب پریشاں کا تاثر دیتی ہے لیکن آخر آخر یہ خواب حقیقت بن جاتا ہے
 اور مطالعہ ختم کر لینے کے بعد جب قاری اپنی ماؤں دنیا میں واپس آتا ہے تو اسے محسوس
 ہوتا ہے کہ وہ ایک نئے خواب پریشاں میں داخل ہو گیا ہے۔ لیکن اس خواب پریشاں
 میں انتشار نہیں ہے بلکہ کسی مرموز نظام کے تحت اس میں سب کچھ ایک دوسرے سے مربوط ہے۔
 ربط کا یہ احساس قاری کے دماغ میں لچل پیدا کر دیتا ہے اور اس کو ہر چیز میں ایک نہایت
 بہم مگر نہایت اہم قسم کی معنویت نظر آنے لگتی ہے۔ یہ معنویت مذہبی سے لے کر خستی تک

ہو سکتی ہے۔ کافکا کی تحریروں کی کثیر القعداد تاویلوں کا یہی سبب ہے اور یہی کافکا
کی انفرادیت ہے۔

نئے اردو افسانے پر کبھی براہ راست یا بالواسطہ کافکا کا اثر پڑا ہے، لیکن عموماً اثر
خوشگوار سے زیادہ ناگوار صورت میں ظاہر ہوا ہے۔ کافکا کی تحریروں کا اصل مفہوم مقصد
پیغام، جو کبھی کبھی لیجے، کتنا ہی مشکل، مبہم، پیچیدہ کیوں نہ ہو، اس کا بیانیہ نہایت
واضح و روشن، مربوط اور جزئیات کے انتخاب میں اس کی حیرت خیز چابکدستی کا ثبوت
ہے۔ اُسے پڑھ کر فلائیر کی یاد آتی ہے (جس سے کافکا بہت متاثر تھا۔ کافکا ہی نہیں،
داتا یفکی بھی) اُسے پڑھ کر احساس ہوتا ہے کہ اس روشن بیانیے کے پیچھے نہایت
دقیق، دور رس اور پیچ در پیچ معانی کی ایک نیم تاریک دنیا آباد ہے۔ نئے اردو افسانہ
نگاروں میں سے بیشتر نے یہ کیا کہ پیچ در پیچ معانی پیدا کرنے کی فکر میں اپنے بیانیے ہی
کو مبہم، نیم تاریک اور پیچ در پیچ کر دیا جسے پڑھ کر اندیشہ ہوتا ہے کہ اس بیجاک کے
پیچھے جو مفاہیم ہیں وہ کہیں بہت سرسری اور پیش پا افتادہ نہ ہوں۔ کافکا بہت سلجھے
ہوئے اسلوب میں بات کہتا ہے اور اس کا قاری از خود اس کے مفاہیم کو الجھانے اور
پیچ دینے پر مجبور ہوتا ہے، یہ افسانہ نگار الجھے ہوئے جملوں میں بات کہتے ہیں اور ان
کے قاری پر فرض عائد ہوتا ہے کہ وہ اس تکھی ہوئی بات کو سلجھا کر اصل مفہوم تلاش
کریں۔ اور اسی تلاش کے سوال پر قاری اور افسانہ نگار دونوں ایک دوسرے سے
بدگمان اور آزرده ہو جاتے ہیں۔ البتہ جن نئے افسانہ نگاروں نے کافکا کی طرح اپنے بیانیے

کو دشمن رکھا ہے اور ان کے یہاں ایک ایسی معنویت کا احساس ہوتا ہے جس تک قاری
بمرددی کے ساتھ پہنچا چاہے، انھیں کافکا سے صحیح طور پر متاثر کہا جاسکتا ہے۔

اس مجموعے میں کافکا کی چھوٹی بڑی بیس تحریریں شامل ہیں۔ میں نے ۱۹۷۱ء میں
کافکا کی پانچ مختصر تحریروں کا ترجمہ ماہنامہ "شب خون" میں شائع کیا تھا۔ عزیز دوست
شمس الرحمن فاروقی نے فرمائش کی کہ میں اس کی کچھ اور تحریروں کو ترجمہ کر کے اسے کتابی
صورت دے دوں۔ انھوں نے ترجمے کی متعدد مشکلیں بھی حل کیں۔ فروری ۱۹۷۲ء تک
یہ سب ترجمے مکمل ہو گئے، مگر طباعت کے ہفتہ خواں طے کرنے کی ہمت نہ تھی اس لیے
میں نے سووے کو طاق نیاں پر رکھ دیا۔ ۱۹۷۳ء کے آخر میں ڈاکٹر مسیح الزماں کی نظر اس
سووے پر پڑی اور وہ اسے اپنے ساتھ الہ آباد لے گئے۔ دس دن کے اندر اسکی کتابت
شدہ کاپیاں انھوں نے مجھ کو بھیج دیں اور لکھا کہ اس کا مقدمہ اور تصحیح شدہ کاپیاں
بھیج دو، کتاب ایک ہفتے کے اندر تیار ہو جائے گی۔ میں نے مقدمے کا سووہ تیار
کر لیا لیکن اس کو آخری شکل میں صاف نہیں کرنے پایا تھا کہ فروری ۱۹۷۵ء میں ڈاکٹر
مسیح الزماں کی اچانک وفات ہو گئی اور میں اس مجموعے سے برگشتہ خاطر ہو گیا۔

اب خدا خدا کر کے اس کی اشاعت کی نوبت آ رہی ہے۔ قمر احسن، انیس اشفاق،
محمد سعید، شہنشاہ مرزا، شاہ نواز اور دوسرے نوجوان ادیب دوستوں کو اس کی اشاعت
میں دلچسپی تھی اور یہ مجموعہ انھیں نوجوان دوستوں اور ان کے ہم قلم ساتھیوں کی نذر ہے۔

نیر مسعود

شکاری گریس

بندرگاہ کی دیوار پر دو لڑکے بیٹھے ہوئے پانے سے کھیل رہے تھے۔ تاریخی یادگار کی سیڑھیوں پر بیٹھا ایک شخص اخبار پڑھ رہا تھا اور اس سورما کے سایے میں سستا رہا تھا جو تلوار علم کیے ہوئے تھا۔ ایک لڑکی چستے سے بالٹی بھر رہی تھی۔ ایک بچہ والا اپنی ترازو کے پاس لیٹا سمندر کو گھور رہا تھا۔ ایک کیفے کی کھلی ہوئی بکھڑکی اور دروازے میں سے دو آدمی کیفے کے اُس سرے پر شراب پیتے دیکھے جاسکتے تھے۔ کیفے کا مالک سامنے ہی میز کے پیچھے بیٹھا تھا اور اونگھ رہا تھا۔ ایک یادبانی جہاز چھوٹی سی بندرگاہ کی طرف ایسی خاموشی کے ساتھ بڑھتا چلا آ رہا تھا جیسے کوئی غیر مرنی شے اُسے پانی کے اوپر اوپر چلا رہی ہو۔ نیلی وردی پہنے ہوئے ایک شخص جہاز سے اتر کر کنارے پر آیا اور ایک حلقے میں سے جہاز کی رسی گزار کر کھینچنے لگا۔ اس جہاز والے کے پیچھے پیچھے دو اور آدمی سنہرے بٹنوں والے سیاہ کوٹ پہنے ہوئے ایک ایک طرف لیے ہوئے چل رہے تھے جس پر پڑے ہوئے ریشمی چھینٹ کے جھالروار کپڑے کے نیچے کوئی آدمی لیٹا ہوا معلوم ہوتا تھا۔

گھاٹ پر کسی نے بھی ان نواداروں کی طرف کوئی دھیان نہیں دیا۔

تھی کہ جب انہوں نے جہاز والے کے اترنے میں جو ابھی تک رستی سے
اٹھا ہوا تھا، اترتی زمین پر رکھ دی تب بھی کوئی ان کی طرف نہیں بڑھا۔
کسی نے ان سے کوئی سوال نہیں کیا، کسی نے ایک بار بھی ان کی طرف
استفہامی نظروں سے نہیں دیکھا۔

جہاز والے کو ایک عورت کی وجہ سے مزید رکتا پڑا جو ایک
بچے کو چھاتی سے لگائے، بال کھولے ہوئے اب عرشے پر نظر آ رہی تھی۔ پھر
وہ آگے بڑھا اور اُس نے ایک زردی مائل رنگ کے دو منزلہ مکان کی طرف
اشارہ کیا جو سمندر کے کنارے بائیں طرف ڈھلوان پر بنا ہوا تھا۔ اترتی
والوں نے اپنا بار اٹھایا اور اس کو نیچے نیچے مگر شان دار کھبوں والے
دروازے پر لے گئے۔ ایک تھوٹے سے لڑکے نے عین اس موقع پر ایک
کھڑکی کھول کر اس جماعت کو مکان کے اندر غائب ہوتے دیکھا، پھر
جلدی سے کھڑکی بند کر دی۔ اب دروازہ بھی بند تھا۔ یہ سیاہ شاہ بلوط کا
پہت مفسبوط بنا ہوا دروازہ تھا۔ فاختاؤں کی ایک ٹکڑی جو گرجا گھر کے
گھنٹے کے گرد چکر لگا رہی تھی مکان کے سامنے سڑک پر اتر آئی۔ فاختائیں
دروازے کے آگے اس طرح اکٹھا ہو گئیں جیسے اُن کا رات مکان کے
اندر ہو۔ اُن میں سے ایک اڑکر مکان کی پہلی منزل پر پہنچی اور کھڑکی کے
ایک شیشے پر ٹھونگیں مارنے لگی۔ یہ شوخ رنگ کے اچھی طرح پالے پوسے
ہوئے خوب صورت پرندے تھے۔ جہاز والی عورت نے ہاتھ پھرا کر ان کو دان
ڈالا۔ انہوں نے دان چنگ لیا اور اڑکر عورت کے پاس چلی گئیں۔

اب ایک آدمی اونچا ہیٹ لگائے ہوئے جس میں کرب کا فیتہ
 لگا ہوا تھا، بندرگاہ کو آنے والی تنگ اور بہت ڈھلوان گلیوں میں
 ایک گلی اتر کر بیٹھ آیا۔ اُس نے بڑی چوکسی کے ساتھ چاروں طرف نظر
 دوڑائی۔ ایسا لگتا تھا کہ اس کو ہر چیز ناگوار گزری ہے۔ ایک گوشے میں
 کچھ آخوردیکھ کر اُس کا منہ بگڑ گیا۔ یادگار کی سیڑھیوں پر پھلوں کے چھلکے
 پڑے تھے۔ اُس نے رواروی میں اپنی چھٹری سے ان کو سرکا دیا۔ اُس نے
 مکان کا دروازہ دھیرے سے کھٹکھٹایا اور ساتھ ہی ساتھ سیاہ دستار
 چڑھے ہاتھ سے اپنا ہیٹ اُتار دیا۔ دروازہ فوراً ہی کھل گیا اور ڈیوڑھی میں
 کوئی پچاس چھوٹے چھوٹے لڑکے دو قطاریں بنائے ہوئے نمودار ہوئے اور
 اس کو جھک کر آداب بجالائے۔

جہاز والا زینے سے اتر کر آیا، اس نے اس سیاہ پوش شخص کو سلام
 کیا اُسے پہلی منزل پر لے گیا۔ بچوں کی بھیڑ اُن سے تھوڑا سا فاصلہ
 رکھے بیچھے بیچھے لگی ہوئی تھی۔ صحن کے چاروں طرف بنے ہوئے روشن اور
 پرشکوہ برآمدے میں سے ہوتے ہوئے وہ دونوں عقبی رُخ ایک سرورکشاد
 کمرے میں داخل ہوئے جس کی کھڑکی میں سے پتھر کی ایک سیاہی مائل ننگی دیوار
 کے سوا کوئی عمارت نظر نہیں آتی تھی۔ ارتھی والوں سے ارتھی کے سربانے بہت کا
 لمبی لمبی شمعیں لگوا کر روشن کرائی جا رہی تھیں۔ لیکن ان شمعوں نے روشنی نہیں
 پھیلائی بلکہ اُن پر چھائیوں کو جو ابھی تک غیر متحرک تھیں اس طرح ڈرا دیا کہ
 وہ دیواروں پر بھاگ کر لرزنے لگیں۔ ارتھی کو جو کپڑے لگائے ہوئے تھا

وہ ہٹا دیا گیا تھا۔ ارٹھی پر ایک آدمی لیٹ تھا جس کے بال بے طرح الجھے ہوئے تھے اور کچھ شکاری سامعہ معلوم ہوتا تھا۔ وہ بے حس و حرکت پڑا ہوا تھا اور بظاہر اُس کی سانس بھی نہیں چل رہی تھی اس کی آنکھیں بند تھیں، تاہم یہ اندازہ نقطہ اُس کی ارٹھی اور پوشش وغیرہ ہی سے ہوتا تھا کہ غالباً یہ آدمی مر چکا ہے۔

سیاہ پوش شخص بڑھ کر ارٹھی کے پاس آ گیا۔ اُس نے اس پر پڑے ہوئے آدمی کی پیشانی پر ہاتھ رکھا، پھر دو زانو بیٹھ کر دعا کرنے لگا۔ جہاز والے نے ارٹھی والوں کو کمرے سے نکل جانے کا اشارہ کیا۔ وہ باہر نکل گئے۔ انہوں نے لڑکوں کو جو باہر بھیڑ لگائے ہوئے تھے بھگایا اور دروازہ بند کر دیا۔ مگر اس سے بھی سیاہ پوش شخص مطمئن نہیں معلوم ہوتا تھا۔ اس نے کنگھیں سے جہاز والے کی طرف دیکھا۔ جہاز والا سمجھ گیا اور پہلو کے ایک دروازے سے ہو کر دوسرے کمرے میں غائب ہو گیا۔ اچانک ارٹھی پر پڑے ہوئے آدمی نے آنکھیں کھول دیں۔ اس نے بڑی مشکل سے اپنا چہرہ سیاہ پوش شخص کی طرف گھمایا اور پوچھا :

وہ تم کون ہو ؟

زرا بھی تعجب کا اظہار کیے بغیر سیاہ پوش شخص بیٹھے سے اٹھ کر کھڑا

ہو گیا اور بولا :

”رہو کا برگو ماسٹر“

لے برگو ماسٹر: جرمنی اور چیکو سلواکیہ کے شہروں کا صدیر بلدیہ۔

ارتھی پر کے آدمی نے سر کو جنبش دی، بازو کی ہلکی سی حرکت سے لیکر
کرسی کی طرف اشارہ کیا اور برگو ماسٹر کے بیٹھ جانے کے بعد بولا :

”یہ تو مجھے معلوم ہی تھا، برگو ماسٹر لیکن ہوش میں آنے کے فوراً بعد
چند لمحوں تک مجھے کبھی کچھ نہیں یاد آتا۔ ہر چیز میری آنکھوں کے سامنے
پھرانے لگتی ہے اور بہتر یہی ہوتا ہے کہ جو کچھ مجھ کو معلوم ہو اس کے بارے
میں بھی دریافت کر لوں۔ تم بھی شاید جانتے ہو کہ میں شکاری گریگور کیس ہوں!“
”یقیناً“ برگو ماسٹر نے کہا، ”تمہارے آنے کی اطلاع مجھے رات کو دے
دی گئی تھی۔ ہم دیر کے سوئے ہوئے تھے کہ آدھی رات کے قریب میری بوی
چلائی، سالو اتور! — یہ میرا نام ہے۔ وہ دیکھو کھڑکی پر فاختہ! سچ
وہ فاختہ ہی تھی لیکن اتنی بڑی جیسے مرغ۔ وہ اڑ کر میرے پاس آئی اور
میرے کان میں بولی، ”مرا ہوا شکاری گریگور کل آرہا ہے، شہر کے نام پراسن کا
استقبال کرو۔“

شکاری نے سر ہلا دیا اور زبان کی نوک اپنے بلوٹوں پر پھیر دی۔
”ہاں۔ فاختہ میں مجھ سے پہلے ہی اڑ کر یہاں چلی آئیں۔ لیکن برگو ماسٹر
کیا تم سمجھتے ہو کہ میں ریڈ ہی میں رہوں گا؟“
”یہ تو میں ابھی نہیں کہہ سکتا۔“ برگو ماسٹر نے جواب دیا، ”کیا تم مرے ہوتے ہو؟“
”ہاں! شکاری بولا، ”جیسا کہ تم دیکھ ہی رہے ہو۔ برسوں ہوئے،“
ہاں یہ صدہا برس پہلے کی بات ہوگی۔ میں کلے جنگل میں۔ یعنی جرمنی میں۔
سانہر کا شکار کھیلتے ہوں ایک کنگار بڑے نیچے گر پڑا تھا۔ تب سے میں

”لیکن تم زندہ بھی تو ہو! برگو ما سٹرنے کہا۔

”ایک لحاظ سے“ شکاری بولا۔ ”ایک لحاظ سے میں زندہ بھی ہوں۔ میرا موت کا جہاز راستہ بھٹک گیا۔ معلوم نہیں یہ چرنے کی غلط گردش تھی یا ناخدا کی ایک لمحے کی غفلت، یا خود میری اپنے پیارے دیس کی طرف گھوم پڑنے کی خواہش، میں کہہ نہیں سکتا کیا بات تھی۔ میں تو بس اتنا جانتا ہوں کہ میں دنیا ہی میں پڑا رہ گیا۔ اور اُس وقت سے اب تک میرا جہاز ارضی سمندروں کو کھنگال چکا ہے۔ تو میں جس کو اپنے کو ہساروں کے درمیان رہنے سے بڑھ کر کچھ پسند نہیں تھا، مرنے کے بعد سے دنیا کی تمام سزائیوں کا سفر کرتا پھرتا ہوں۔“

”اور دوسری دنیا سے تمہیں کوئی واسطہ نہیں؟ برگو ما سٹرنے بھنویں سیکر کر پوچھا۔“
 ”میں ہمیشہ کے لیے اُس دنیا کو جانے والی زبردست سیڑھیوں پر ہوں۔“
 شکاری نے جواب دیا۔ ”اُن بے نقاب چوڑی اور کھلی ہوئی سیڑھیوں پر میں گرتا پڑتا چلتا رہتا ہوں۔ کبھی اوپر کی جانب، کبھی نیچے کی طرف، کبھی داہنے رخ، کبھی بائیں سمت۔ مسلسل گردش میں ہوں۔ شکاری تلی بن کر رہ گیا ہے مت ہنسو۔“
 ”میں ہنس نہیں رہا ہوں۔“ برگو ما سٹرنے صفائی پیش کی۔

”تمہاری بڑی مہربانی ہے“ شکاری نے کہا۔ ”میں مسلسل گردش میں ہوں۔ لیکن جیسے ہی میں زمینوں کا پورا سلسلہ چڑھ جاتا ہوں اور دروازہ مجھے اپنے سامنے چھماتا ہوا نظر آنے لگتا ہے، ویسے ہی میں اپنے پرانے جہاز پر جاگ اٹھتا ہوں جو اسی طرح بے بسی کے ساتھ کسی نہ کسی فانی سمندر میں پھنسا ہوتا ہے۔ میں اپنی کوٹھری میں

پڑا ہوتا ہوں اور میری مدتوں پرانی موت کی بنیادی غلطی مجھ پر ہنسستی ہے۔ ناقد
 کی یو کا جو لیا دروازہ کھٹکھٹاتی ہے اور جس ملک کے ساحل سے ہم اس وقت
 گزر رہے ہوتے ہیں اس کا صبح کا مشروب مجھے لہ تھی میں لادتی ہے۔ میں لکڑی کے
 تختے پر پڑا رہتا ہوں۔ میں میلا کھیل کھن لپیٹے رہتا ہوں۔ کوئی میری طرف دیکھنا
 بھی گوارا دکرے گا۔ میرے سر اور ڈاڑھی کے کھچڑی پال ایسے الجھ کر رہ گئے ہیں کہ
 سلجھائے نہیں جاسکتے۔ میرے بدن کو لمبی جھار والی پھینٹ کی بڑی سی زنائی چادر
 ڈھانپے رہتی ہے۔ ایک مقدس شمع میرے سر ہانے لگی ہوتی ہے اور مجھ پر روشنی ڈالتی
 رہتی ہے۔ میرے سامنے والی دیوار پر ایک چھوٹی سی تصویر ہے۔ بظاہر کسی قدیم
 وحشی نسل انسان کی جو مجھ پر اپنا نیزہ تانے اور خود کو ایک خوب صورت زنگی ہوتی
 ڈھال کے پیچھے جہاں تک چھپ سکتا ہے چھپانے ہوئے ہے۔ جہاز کی سواری میں
 آدمی اکثر پوپ؟ قسم کے تصورات کا شکار ہو جاتا ہے لیکن یہ ان سب میں پوپ ترین
 ہے۔ باقی میرا چونی قبض بالکل خالی ہے۔ پہلو کی دیوار کے ایک مڑکھے سے جنوب کی
 رات کی گرم ہوا آیا کرتی ہے اور میں جہاز پر پانی کے تھیسڑے پڑنے کی آواز سنتا
 رہتا ہوں۔

میں یہاں اُس وقت سے پڑا ہوا ہوں جب کالے جنگل میں رہنے والے
 شکاری گریکس کی حیثیت سے میں ایک سانپ بھر کے پیچھے لگا اور ایک گنگا پر سے
 گرا تھا۔ سب کچھ بہت قاعدے سے بولا میں نے تعاقب کیا، میں گرا، ایک گھڑی
 میرا خون نکل گیا، میں مر گیا اور چاہے تھا کہ یہ جہاز مجھے دوسری دنیا میں لیجاتا۔
 مجھے اب تک یاد ہے کہ پہلی مرتبہ میں کیسی خوشی سے اس تختہ بردار ہوا گیا تھا۔

کو ہساروں نے بھی کبھی مجھ سے ایسے گیت نہیں سنے تھے جیسے اُس دستہ ان آواز کی
دیواروں نے سنے۔

میں جیتے میں بھی خوش رہا تھا اور میں مرنے میں بھی خوش تھا۔ جہاز پر
سوار ہونے سے پہلے اپنا تمام فضول بوجھ سارے کارتوس، تھیلا اور اپنی شکاری
برائفل جسے میں بڑے فخر کے ساتھ لے کر چلتا تھا، سب اتار پھینکا تھا۔ اور میں
اپنے کفن میں یوں ملبوس ہوا تھا جیسے کوئی دو تیزہ اپنے عروسی لباس میں بیٹھ
گیا اور انتظار کرنے لگا۔ تب وہ ساغر ہو گیا۔

”ہولناک مقدر! برگو ما سٹرنے مدافعاہ انداز میں بات اٹھا کر کہا۔“ اور
اس میں تمھارے سر کوئی الزام نہیں؟

”کوئی نہیں۔“ شکاری نے کہا۔ میں ایک شکاری تھا۔ اس میں کوئی گناہ
تھا، شکاری کی حیثیت سے کالے جنگل میں جہاں ابھی تک بھیڑیے موجود تھے،
میں اپنے پیشے کے تقاضوں کو پورا کرتا تھا۔ میں گھات میں بیٹھتا تھا، نشان لگاتا
تھا، اپنے شکار کو مار دیتا تھا، شکار کی کھال اُتارتا تھا، اس میں کوئی گناہ تھا،
میری محنت کی داوڑ تھی۔ کالے جنگل کا عظیم شکاری میرا نام پڑ گیا تھا۔ اس میں
کوئی گناہ تھا؟

”یہ فیصلہ کرنا میرا کام نہیں ہے! برگو ما سٹرنے بولا۔“ تاہم میرے نزدیک بھی ایسی
باتوں میں کوئی گناہ نہیں۔ لیکن پھر آخر خطا کس کی ہے؟

”جہاز والے کی۔“ شکاری نے کہا۔ ”جو کچھ میں یہاں کہہ رہا ہوں کوئی اُسے
پڑھے گا نہیں، کوئی میری مدد کو آئے گا نہیں، حتیٰ کہ اگر تمام خلقت کو میری مدد پر

مقرر کر دیا جائے۔ تب بھی ہر دروازہ اور ہر کھڑکی بند پڑی رہے ہر ایک اپنے بستر
میں گھس جائے اور سر سے چادر تان لے، ساری دنیا ایک شب سر لے بن جائے۔
اور بات سمجھ میں آنے والی ہے اس لیے کہ کسی کو میرا پتا نہیں اور اگر کسی کو میرا پتا
ہو بھی تو اسے یہ نہ معلوم ہو گا کہ میں کہاں ملوں گا، اور اگر اس کو یہ معلوم بھی
ہو جائے کہ میں کہاں ملوں گا تو اس کی سمجھ میں نہ آئے گا کہ میرا کیا کیا جائے،
ابن کی سمجھ میں نہ آئے گا کہ میری مدد کس طرح کرے۔ میری مدد کرنے کا خیال ایک
ایسی بیماری ہے جس کے علاج کے لیے بستر میں گھس رہنا پڑتا ہے۔

مجھے یہ معلوم ہے اور اسی لیے میں مدد حاصل کرنے کے لیے پکھلتا نہیں حالانکہ
کبھی کبھی۔ جب مجھے اپنے اوپر قابو نہیں رہتا، جیسے مثال کے طور پر اسی وقت۔
میں اس بارے میں سنجیدگی سے سوچنے لگتا ہوں۔ لیکن ایسے خیالات کو دور بھگانے
کے لیے مجھے بس اپنے چاروں طرف دیکھ لینا اور یہ تحقیق کر لینا ہوتا ہے کہ میں کہاں
ہوں، سیکڑوں برس سے کہاں ہوں۔“

”عجیب و غریب“ برگو ماسٹر نے کہا۔ ”عجیب و غریب۔ اور اب تم یہاں
رہو، میں ہمارے ساتھ رہنے کو سوچ رہے ہو؟“

”میں نہیں سوچتا“ شکاری مسکرا کر بولا، اور اپنی برأت کے لیے اس نے
برگو ماسٹر کے گھٹنے پر ہاتھ رکھ دیا۔ ”میں یہاں ہوں، اس سے زیادہ میں جانتا
نہیں، اس سے آگے میں بڑھ نہیں سکتا۔ میرے جہاز میں سکان نہیں، اور اس کو
وہ ہوا ہنکائے پھرتی ہے جو موت کے پاتالوں میں چلتی ہے۔“

گیلری میں

اگر سرکس میں کسی مریل مدوق سی کرتب دکھانے والی کو کوئی کوڑا گھماتا
ہو ابے در رنگ ماسٹر کسی بد لگام گھوڑے کی پیٹھ پر بٹھا کر مجبور کرتا کہ وہ کبھی
سیر نہ ہونے والے تماشائیوں کے سامنے مہینوں تک رُکے بغیر چکر چکر لگائے
جائے، گھوڑے پر زناٹے کے ساتھ گھومتی رہے، بوسے اُچھالتی رہے، اُس کی کمر جھٹکے
کھاتی رہے، اور اگر ایسا لگتا کہ یہ تماشائے اُکتا دینے والے مستقبل کے لامتناہی راستے
پر اسی طرح چلتا رہے گا، اور اسی طرح آرکسٹرا گر جتا رہے گا، اور ہوا دان بھنبھناتے
رہیں گے، اور تماشائیوں کی تالیوں کا رہ رہ کے دبتا اور پھرتے اُبھرتا ہوا شور
کاتوں میں ہتھوڑے چلاتا رہے گا، تب، شاید، گیلری کا کوئی نوجوان تماشائی
ساری قطاروں کے زینے پھلانگتا ہوا اُترتا، رنگ میں گھس جاتا اور آرکسٹرا
کے بھونپوڑوں میں دم توڑتے ہوئے نغمے کے پیچ ہی میں چیخ کر کہتا "بند کرو!"
لیکن چونکہ ایسا نہیں ہے، ایک میدے شہاب کی سی رنگت والی خوبصورت
بی بی کے لیے دو مغرور وروی پوش ملازم پردے سرکاتے ہیں اور وہ اُن کے درمیان
سے خراماں خراماں نمودار ہوتی ہے، ہر رنگ ماسٹر اُس کی نظر بڑتے ہی موڈ ب
ہو کر کسی پالتو جانور کی سی جاں نشاری دکھاتا ہوا اُس کی طرف لپکتا ہے۔ اُسے

اتنی آہستگی سے اٹھا کر ابلق گھوڑے پر بٹھاتا ہے جیسے وہ اُس کی مہبتی پوتی
 ہو اور کسی خطرناک سفر پر روانہ ہو رہی ہو۔ وہ اپنے کوڑے سے گلن دیتے
 ہچکچاتا ہے، بالآخر خود پر قابو حاصل کر کے کوڑا زور سے پٹھکا دیتا ہے، گھوڑے
 کے ساتھ ساتھ منہ کھولے دوڑے جاتا ہے، سوار کی ہر جست پر چوکسی
 کے ساتھ نظر رکھتا ہے، اس کی فنی مہارت کو قریب قریب ناقابل یقین پاتا ہے،
 اس کو خبردار کرنے کے لیے انگریزی کے نعرے لگاتا ہے، حلقہ بردار سیانیوں کو
 ڈپٹ ڈپٹ کر قریب رہنے کی تاکید کرتا جاتا ہے، بڑی قلابازی سے پہلے ہاتھ اوپر
 اٹھا کر آرکسٹرا کو خانوش کراتا ہے، انہوں میں ننھی بی بی کو اُس کے کانپتے ہوئے
 گھوڑے پر اتارتا ہے، اس کے کلتوں پر پیار کرتا ہے اور تماشائیوں کے تمام
 شور و تحسین کو بس یوں ہی سا کافی سمجھتا ہے، اور خود وہ بی بی اُس کا سہارا
 لے کر، غبار کے بادلوں میں پنچوں کے بل کھڑی ہوتی، ہاتھ پھیلائے ہوئے اور
 چھوٹا سا اٹھلے ہوئے، پودے سرکس کو اپنی فتح میں شریک ہونے کی دعوت
 دیتی ہے۔

چونکہ ایسا ہے، اس لیے گیلری کا تماشائی اپنے سامنے کے کپڑے پر چہرہ
 ٹیک دیتا ہے، اختتامی موسیقی میں یوں ڈوب جاتا ہے جیسے خواب میں اور
 تاوانتہ روتا ہے +

ایک قدیم مخطوطہ

ایسا لگتا ہے کہ ہمارے ملک کے دفاعی نظام میں بہت سی کوتاہیاں
رہنے دی گئی ہیں۔ اب تک ہم نے اس معاملے سے کوئی سروکار نہیں رکھا تھا
اور اپنے روزمرہ کے کاموں میں لگے رہتے تھے لیکن حال میں جو باتیں ہونے لگی
ہیں انہوں نے ہمیں تنگ کرنا شروع کر دیا ہے۔

شاہی محل کے سامنے دانے چوک میں میری جوتے بنانے کی دوکان ہے۔
صبح کی پہلی کرن کے ساتھ چوں ہی میں دوکان کھولتا ہوں مجھے چوک کو آنے والی
ہر سڑک کے ناکے پر مسلح سپاہی تعینات نظر آتے ہیں۔ لیکن یہ ہمارے سپاہی نہیں
ہیں۔ بظاہر یہ شمال کے صحرائشین ہیں۔ کسی ایسے طریقے سے جو میری سمجھ سے باہر
ہے، یہ صحرائشین دارالسلطنت کے اندر گھس آتے ہیں، حالانکہ دارالسلطنت سرحد
سے بہت فاصلے پر ہے۔ کچھ بھی ہو، یہ سپاہی یہاں موجود ہیں۔ ایسا معلوم ہونا
ہے کہ ہر صبح ان کی تعداد میں اضافہ ہو جاتا ہے۔

جیسی کہ ان کی سرشت ہے، یہ کھلے آسمان کے نیچے پڑاؤ ڈالتے ہیں اس لیے
کہ انہیں مکانوں سے نفرت ہے۔ یہ سپاہی تلواروں پر بارٹھ رکھنے، تیروں کی نوکیں
بنانے اور گھڑسواری کی مشقیں کرنے میں لگے رہتے ہیں۔ یہ پیرا من چوک جس کی صفائی

ستھرائی کا ہمیشہ خاص خیال رکھا جاتا تھا، اس کو ان صحرائوں نے صحیح معنوں میں
 اصطبل بنا کر رکھ دیا ہے۔ کچھ کچھ وقفے کے بعد ہم لوگ کوشش کرتے ہیں کہ اپنی
 دوکانوں سے جھپٹ کر باہر نکلیں اور کم از کم بدترین بی غلاظتوں کو بٹادیں۔ لیکن ایسا
 بھی کم ہو پاتا ہے اس لیے کہ ہماری محنت کا کچھ حاصل نہیں ہوتا۔ اور اس کے علاوہ اس
 کوشش میں اس کا بھی اندیشہ رہتا ہے کہ کہیں ہم گھوڑوں کی ٹاپوں تلے نہ آجائیں
 یا کوٹوں کی مار سے ایسا ہج نہ ہو جائیں۔

ان صحرائوں سے گفتگو کرنا ممکن نہیں ہے۔ وہ ہماری زبان نہیں جانتے۔
 واقعہ یہ ہے کہ ان کی اپنی زبان بھی برائے نام ہی ہے۔ ان کا آپس میں بولنے کا انداز
 بہت کچھ کوٹوں سے ملتا ہوا ہے۔ کوٹوں کی تیز کرہینہ چیخ کی سی کوئی نہ کوئی آواز برابر
 ہمارے کانوں میں آتی رہتی ہے۔ ہمارا رہن سہن اور ہمارے رسم و رواج ان کی سمجھ
 میں نہیں آتے، اور ان کو انھیں سمجھنے کی فکر بھی نہیں ہے، اسی لیے اگر ہم ان سے
 اشاروں میں بات کرتے ہیں تو وہ اسے بھی سمجھنے پر تیار نہیں ہوتے۔ آپ ان کے سامنے
 اشارے کرتے رہیں۔ یہاں تک کہ آپ کے جبرے پیٹھ جائیں اور کلاہتوں کی بڈیاں اتر
 جائیں، پھر بھی وہ آپ کی بات نہیں سمجھیں گے، کبھی نہیں سمجھیں گے۔ اکثر وہ طرح طرح کے
 منہ بنانے لگتے ہیں۔ اس وقت ان کی پتلیاں پھر جاتی ہیں اور ان کے ہونٹوں پر جھاگ
 آجاتا ہے، لیکن اس سے ان کی مراد کچھ نہیں ہوتی، دھکی بھی نہیں۔ وہ ایسا بس اس لیے
 کرتے ہیں کہ یہی ان کی فطرت ہے۔ ان کو جس چیز کی ضرورت ہوتی ہے لے لیتے ہیں۔ آپ
 اس کو استحصال بالجبر بھی نہیں کہہ سکتے۔ بس وہ کسی چیز پر ہاتھ رکھ دیتے ہیں اور آپ
 چپ چاپ وہ چیز ان کے لیے چھوڑ کر الگ ہٹ جاتے ہیں۔

میرے یہاں سے بھی وہ بہت سا بڑھیا ماں لے چکے ہیں۔ لیکن میں اس کی
 شکایت بھی نہیں کر سکتا اس لیے کہ میں دیکھتا ہوں کہ مثلاً قصاب ہی بچارے پر
 کیا گزرتی ہے۔ جیسے ہی وہ گوشت لے کر آتا ہے وہ حشی سارے کا سارا گوشت
 اس سے لپک لیتے ہیں اور دیکھتے دیکھتے ہڑپ کر جاتے ہیں۔ ان کے گھوڑے بھی
 خوب گوشت کھاتے ہیں۔ اکثر ایسا ہوتا ہے کہ گھوڑا دروازوں پر برابر لیٹے
 ہیں اور گوشت کا ایک ہی لوتھڑا، ایک اس سرے سے ایک اس سرے سے بھینچھوڑ
 رہے ہیں۔ قصاب کے اوسان گم ہیں لیکن اس کی اتنی ہمت نہیں پڑتی کہ گوشت لاتا
 بند کر دے۔ ہم لوگ بہر حال اس کی مشکل سمجھتے ہیں اور اس کے لیے کام چلانے بھر
 روپے کا بندوبست کر دیتے ہیں۔ اگر ان وحشیوں کو گوشت نہ ملے تو نہ جانے وہ
 کیا سوچیں۔ یوں بھی جب کہ ان کو روزانہ گوشت مل رہا ہے معلوم نہیں وہ کیا
 سوچتے ہوں۔

ابھی کچھ دن ہوئے قصاب کو خیال آیا کہ اور کچھ نہیں تو جانور کاٹنے ہی کے
 جھنجھٹ سے چھٹکارا پایا جائے، چنانچہ ایک صبح وہ ایک زندہ بیل لے آیا۔ لیکن ایسا
 کرنے کی جرات وہ پھر کبھی نہ کرے گا۔ میں اپنے سارے کپڑوں، کیلوں، گدوں میں
 سر دیے دکان کے اندر فرش پر پورے ایک گھنٹے تک پڑا رہا تھا، محض اس لیے کہ
 مجھے مرنے ہونے بیل کا ڈکراتا نہ سنانا دے جس پر وحشی ہر طرف سے ٹوٹے پڑ رہے
 تھے اور اس کا جیتا گوشت دانتوں سے نوچ نوچ کر کھا رہے تھے۔ خاموشی ہو جانے
 کے بہت دیر بعد میں باہر آنے کی ہمت کر سکا۔ وہ سب کے سب چھک کر بیل کے ڈھانچے
 کے ارد گرد پڑے ہوئے تھے جیسے شراب کے پیسے کے گرد شرابی۔

۔۔ یہی وہ موقع تھا جب مجھے خیال سا ہوا کہ میں نے حقیقتاً بادشاہ سلامت کو محل کے ایک درپچے میں کھڑے دیکھا ہے۔ عام طور پر وہ محل کے اندر والے باغ میں گزارتے ہیں۔ لیکن اس موقع پر وہ ایک درپچے میں کھڑے ہوئے تھے۔ یا کم از کم مجھ کو ایسا ہی لگا۔ اور سر جھکانے دیکھ رہے تھے کہ ان کے محل کے سامنے کیا ہو رہا ہے۔

”آخر ہونا کیا ہے؟ ہم سب خود سے پوچھتے ہیں۔ ہم کب تک یہ بوجھ اور اذیت اٹھا سکتے ہیں۔ شہنشاہ کے محل نے ان وحشیوں کو یہاں کھینچ بلایا ہے لیکن اب اس کی کجھ میں نہیں آ رہا ہے کہ ان کو واپس کیوں کر بھگایا جائے۔ پھاٹک بند پڑا ہے۔ فوجی محافظ جو ہمیشہ اوپچی بن کر باہر نکلا کرتے تھے اب سلاخوں دار کھڑکیوں کے پیچھے رہتے ہیں۔ ملک کی حفاظت ہم کارگروں اور بیوی باریوں پر چھوڑ دی گئی ہے۔ لیکن یہ کام ہمارے بس کا نہیں ہے، نہ کبھی ہم نے اس کی اہلیت کا دعویٰ کیا۔ یہ کوئی نہ کوئی غلط فہمی ہے اور یہی ہم کو تباہ کر کے رہے گی۔“

پاس سے گزرنے والے

جب آپ رات کو کسی سڑک پر ٹہلنے کے لیے نکلتے ہیں اور خاصے
فاصلے پر سے دنگھائی دیتا ہوا۔ اس لیے کہ سڑک پہاڑی کو جاتی ہے اور
پورا چاند نکلا ہوا ہے۔ ایک آدمی دوڑتا ہوا آپ کی سمت آتا ہے تو آپ
اسے پکڑ نہیں لیتے اگر وہ کوئی ناتواں شکستہ حال انسان ہے تب بھی نہیں
اگر کوئی اس کے پیچھے شور مچاتا ہوا دوڑ رہا ہے تب بھی نہیں۔ آپ اس کو نکل جانے
دیتے ہیں۔

اس لیے کہ رات کا وقت ہے، اور اگر آپ کے سامنے سڑک چاندنی میں پہاڑی
کو جاتی ہے تو اس میں آپ کیا کریں۔ اور علاوہ بریں ہو سکتا ہے کہ ان دونوں نے
یہ بھاگ دوڑ محض تفریحاً شروع کی ہو، یا شاید وہ دونوں مل کر کسی تیسرے کا پیچھا
کر رہے ہوں شاید پہلا والا آدمی بے قصور ہو اور دوسرا والا اس کو قتل کرنا چاہتا
ہو اور آپ اس کی اعانت کر بیٹھیں، شاید ان دونوں کو ایک دوسرے کی خبر بھی
نہ ہو اور وہ سونے کے لیے اپنے اپنے گھروں کو نچکتے جا رہے ہوں، شاید وہ دونوں
آدارہ گرد ہوں، شاید پہلا والا آدمی مسلح ہو۔

اور بہر صورت کیا آپ کو تھک جانے کا حق نہیں ہے؟ کیا آپ بے تحاشا
شراب نہیں پیتے رہے ہیں؟ آپ شکر کرتے ہیں کہ دوسرا والا آدمی آپ کی نظروں سے
کب کا اوجھل ہو چکا ہے۔

خاندہار کی پریشائیاں

کچھ لوگوں کا کہنا ہے کہ ”اودرادک“ اصلاً سلائی زبان کا لفظ ہے اور اسی بنیاد پر وہ اس کی تاویل کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ دوسری طرف بعض لوگوں کا عقیدہ ہے کہ اس کی اصل جرمن ہے اور سلائی زبان کا اس پر صرف اثر پڑا ہے۔ ان دونوں تاویلوں کے تذبذب کی وجہ سے یہ نظریہ قائم کر لینا بے جا نہ ہو گا کہ ان میں سے کوئی بھی تاویل درست نہیں ہے، علی الخصوص جب کہ کوئی بھی تاویل اس لفظ کے قابل قبول معنی نہیں بتاتی۔

بے شک اگر اودرادک نام کی ایک مخلوق کا وجود نہ ہوتا تو کسی کو ان بحثوں میں پڑنے کی ضرورت ہی نہ تھی۔ یہ مخلوق پہلی نظر میں ستارے کی شکل کی دھاگا پیٹنے والی پھٹی پھر کی سی لگتی ہے، اور واقعی اس پر کچھ دھاگا لپٹا ہوا معلوم بھی ہوتا ہے۔ اصل میں یہ مختلف سیل کے رنگ برنگے دھاگے کے الگ الگ ٹکڑے سے ہیں جن میں فقط گانٹھیں ہی نہیں ہیں بلکہ یہ ایک دوسرے میں اُلٹھے ہوئے بھی ہیں۔ لیکن یہ محض پھر کی نہیں ہے، اس لیے کہ اس ستارے کے وسط میں ایک تیلی گھسی ہوئی ہے اور اس تیلی میں ایک اور ڈنڈی کھڑی کھڑکی جڑی ہوئی ہے۔ ایک طرف اس دوسری ڈنڈی اور ایک طرف ستارے کے کسی ایک کونے کی مدد سے یہ پوری چیز اس طرح سیدھی ٹکی رہتی ہے جیسے دونوں ٹانگوں

پر کھڑی ہو۔

یہ مان لینے کو جی چاہتا ہے کہ کبھی اس مخلوق کی کوئی معقول شکل رہی ہوگی اور اب یہ اسی کا ٹوٹا پھوٹا بقایا ہے۔ تاہم یہ حقیقت نہیں معلوم ہوتی، کم سے کم اس میں اس طرح کی کوئی علامت نہیں ہے! اس کی سطح پر کبھی کوئی ٹوٹ پھوٹ یا کھردرا پن نہیں جس سے اس بات کا اشارہ مل سکے۔ یہ پوری چیز دہیات سی تو ضرور معلوم ہوتی ہے لیکن اپنی جگہ پر یہ بالکل صحیح و سالم ہے۔ بہر حال قریب سے اس کا معائنہ کرنا ممکن نہیں اس لیے کہ اودرادیک بے حد پھرتیلا ہے اور اس کو پکڑنا نہیں جا سکتا۔

وہ کبھی کوٹھے کے سب سے اوپر والے کمرے سے جھانکتا ہے، کبھی زینے سے، کبھی دالان سے، کبھی ڈیوڑھی سے۔ اکثر وہ بہینوں تک نظر نہیں آتا، قیاس کہتا ہے کہ ان دنوں وہ دوسرے مکانوں میں رہنے لگتا ہوگا، لیکن وہ پابندی کے ساتھ پیٹ کر ہمارے ہی گھر آ جاتا ہے۔ بسا اوقات جب آپ دروازے سے نکل رہے ہوتے ہیں اور وہ آپ سے کچھ نیچے پر جنگل سے ٹیک لگائے کھڑا ہوا ملتا ہے تو آپ کا جی اس سے باتیں کرنے کو چاہنے لگتا ہے۔ ظاہر ہے کہ آپ اس سے مشکل سوال نہیں پوچھتے۔ وہ اتنا ننھا منسا سا ہے کہ آپ اس کو بچہ سمجھنے پر مجبور ہیں۔

”کہو بھئی تمہارا نام کیا ہے؟“ آپ اس سے پوچھتے ہیں۔

”اودرادیک“ وہ کہتا ہے۔

”اور تم رہتے کہاں ہو؟“

”کوئی ایک ٹھکانا نہیں۔“ وہ کہتا ہے اور ہنسنے لگتا ہے، لیکن یہ ہنسی

ایسی ہوتی ہے جس کا پھیپھڑوں سے کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ اس میں سوکھے
پتوں کی کھڑکھڑاہٹ کی سی آواز ہوتی ہے۔ اور عموماً اسی کے ساتھ یہ گفتگو ختم
ہو جاتی ہے۔ لیکن ان جوابوں کا بھی ہمیشہ ملنا ضروری نہیں۔ اکثر وہ عرصے تک
چپ سا دھڑ رہتا ہے اور بالکل اپنے جسم کی طرح لکڑی ہو جاتا ہے۔

میں اپنے آپ سے پوچھتا ہوں، یوں ہی بے مقصد، کہ اس کا ہونا کیا
ہے، کیا اس کے مرنے کا امکان ہے؟ ہر مرنے والی چیز کا زندگی میں کوئی
مقصد ہوتا ہے، کوئی نہ کوئی کام ہوتا ہے جو بالآخر ختم ہو جاتا ہے لیکن
اور ادراک پر اس کا اطلاق نہیں ہوتا۔ تو کیا میں یہ سمجھ لوں کہ ایک نہ ایک
وقت آئے گا جب وہ میرے بچوں اور میرے بچوں کے بچوں کی ٹانگوں تلے
زینوں پر لڑھکتا پھرے گا اور دھاگوں کے سرے اُس کے پیچھے پیچھے
گھسٹ رہے ہوں گے؟ وہ کسی کو نقصان پہنچاتا نظر تو نہیں آتا لیکن
یہ خیال کہ اغلباً وہ میرے بعد تک زندہ رہے گا مجھے اذیت ناک سا
معلوم ہوتا ہے۔

بے خیالی میں کھڑکی سے دیکھنا

آخر یہ بہار کے دن جو سرسبز چلے آرہے ہیں ہم ان کا کیا کریں ؟
آج سویرے سویرے آسمان کا رنگ مٹیالا تھا لیکن اب اگر آپ کھڑکی پر
جاتے ہیں تو آپ کو تعجب ہوتا ہے اور آپ درتچے کے کھٹکے پر اپنا رخسار
رکھ دیتے ہیں ۔

سورج ڈوب چلا ہے ۔ لیکن نیچے وہ آپ کو ایک ننھی بچی کا چہرہ دکھاتا
نظر آتا ہے جو ادھر ادھر دیکھتی ہوئی گھوم رہی ہے اور ٹھیک اسی وقت
آپ پیچھے سے اُس کی طرف بڑھتے ہوئے ایک آدمی کی پرچھائیں سے اُس کو
گہناتے دیکھتے ہیں ۔

اور پھر آدمی آگے نکل جاتا ہے اور ننھی بچی کا چہرہ دمک
اٹھتا ہے ۔

حویلی کے پھاٹک پر دستک



گرمی کا موسم تھا، پتتا ہوا دن۔ اپنی بہن کے ساتھ گھر لوٹتے ہوئے میں ایک بہت بڑے مکان کے پھاٹک کے سامنے سے گزر رہا تھا۔ اب میں یہ نہیں بتا سکتا کہ میری بہن نے پھاٹک پر شرارتاً دستک دے دی تھی یا بے خیالی میں اُس کی طرف اپنا ہاتھ صرف بڑھایا تھا اور دستک سرے سے دی ہی نہیں تھی۔

سڑک یہاں سے بائیں کو مڑ گئی تھی اور اس سڑک پر کوئی سو قدم آگے بڑھ کر گاؤں شروع ہوتا تھا۔ ہم اس سے اچھی طرح واقف نہیں تھے۔ لیکن ابھی ہم گاؤں کے پہلے مکان سے آگے نکلے ہی تھے کہ لوگ سامنے آ کر دوستانہ یا خیردار کرنے کے انداز میں ہمیں اشارے کرنے لگے۔ وہ خود بھی سہمے ہوئے نظر آ رہے تھے، نفوت سے جھکے جاتے تھے۔ جس حویلی سے گزر کر ہم آ رہے تھے وہ اس کی طرف اشارہ کرتے اور یہ جتاتے تھے کہ ہم نے اس پھاٹک پر دستک دے دی ہے۔ حویلی کا مالک ہم پر یہی جرم عائد کرے گا جس کی تفتیش فوراً شروع ہو جائے گی۔

میں نے اپنے اوسان بحال رکھے اور اپنی بہن کو بھی دلاسا دینے کی کوشش کرنے لگا۔ اول تو اُس نے پھاٹک پر ہاتھ مارا ہی نہیں اور اگر مارا

بھی تو اسے کبھی ثابت نہیں کیا جاسکتا۔ یہ بات میں نے اپنے چاروں طرف
 کھڑے ہوئے لوگوں کو بھی سمجھانا چاہی۔ انہوں نے میری بات سن تو لی مگر
 اس پر کوئی رائے ظاہر کرنے سے احتراز کیا۔ پھر انہوں نے مجھے بتایا کہ صرف
 میری بہن ہی پر نہیں بلکہ اس کی بھائی کی حیثیت سے مجھ پر بھی جرم عاید کیا
 جائے گا۔ میں سر جھٹک کر مسکرا دیا۔ ہم سب مڑ کر حویلی کی طرف یوں دیکھے لگے جیسے
 کوئی دور پر دھوئیں کا بادل دیکھے اور اس میں سے شعلے بھڑک اٹھنے کا انتظار
 کرے۔

اور واقعی ذرا ہی دیر بعد ہم نے دیکھا کہ پاٹوں پاٹ کھلے ہوئے پھاٹک
 میں گھوڑے سوار داخل ہو رہے ہیں۔ گرد اڑنے لگی اور سب کچھ اُس کے پیچھے چھپ
 گیا، صرغ اونچے اونچے نيزروں کے پھل چمکتے رہے۔ اور ابھی یہ سوار حویلی کے
 صحن میں غائب ہوئے ہی تھے کہ شاید انہوں نے اپنے گھوڑے پھیر لیے کیونکہ اب
 وہ سیدھے ہماری طرف آرہے تھے۔ میں نے اپنی بہن سے کہا کہ یہاں سے چلی جاؤ۔
 وہ مجھے جھوڑ کر جانے پر راضی نہ ہوئی۔ میں نے اُس سے کہا کہ کم از کم اپنے کپڑے ہی
 بدل ڈالو تاکہ بہتر لباس میں ان سواروں کا سامنا کر سکو۔ آخر وہ مان گئی اور ہمارے
 گھر کو جانے والی سڑک پر چل کھڑی ہوئی۔ اتنی دیر میں سوار ہمارے برابر پہنچ گئے۔
 اور اترنے سے پہلے ہی پہلے انہوں نے میری بہن کو پوچھا۔ اس سوال کا سوچا
 سمجھا ہوا جواب یہ تھا کہ اس وقت تو وہ موجود نہیں ہے لیکن تھوڑی دیر میں
 آجائے گی۔ سواروں نے اس جواب کو بے اعتنائی سے سنا۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ
 مجھ کو پالینا ان کے نزدیک زیادہ اہمیت رکھتا ہے۔ ایک چاق چو بند نوجوان جو
 منصف تھا اور اُس کا خاصوش طبع ناب جس کا نام عثمان تھا، یہ دونوں بظاہر

اس دستے کے سربراہ تھے۔

مجھ کو گاؤں کی سرائے میں چلنے کا حکم دیا گیا۔ سر جھٹک جھٹک کر اور زیر جامہ سنبھال سنبھال کر میں دھیرے دھیرے اپنا بیان دیتے لگا جس کے دوران میں دستے کی تیز نظریں مجھے ٹٹولتی رہیں۔ مجھ کو ابھی تک یقین سا تھا کہ شہر کا باشندہ اور عزت دار ہونے کی بنا پر مجھے دیہاتیوں کی اس جماعت سے چھٹکارا دلانے کے چند لفظ کافی ہوں گے۔ لیکن جب میں نے سرائے کی دہلیز پر پاؤں رکھا تو منصف جو پہلے ہی سے وہاں پہنچ کر میرا انتظار کر رہا تھا، بولا:

”واقعی مجھے اس شخص کی حالت پر افسوس ہے۔“ اور اس میں شہے کی کوئی گنجائش نہیں کہ اس سے اُس کی مراد میری موجودہ حالت نہیں بلکہ کوئی ایسی بات تھی جو مجھے پیش آنے والی تھی۔

وہ جگہ سرائے کے کمرے سے زیادہ کسی قید خانے کی گوٹھری معلوم ہوتی تھی۔ پتھر کی بڑی بڑی سیلوں کا فرش، سیاہ اور بالکل نشگے دیواریں جن میں سے ایک میں لوہے کا حلقہ جڑا ہوا۔ بیچ میں بچھی ہوئی ایک چیز، کچھ بستر کی سی، کچھ جراحی کی میز کی سی۔

کیا اب میں زندان کی فضا کے سوا کسی اور فضا کی تاب لا سکتا ہوں؟ اصل سوال یہی ہے، یا شاید ہوتا، بشرطیکہ مجھے اب بھی امید ہوتی کہ میں یہاں سے نکل سکوں گا۔

پُل

میں سردی سے اکڑ گیا تھا۔ میں ایک پُل تھا۔ میں ایک درّے پر پڑا ہوا تھا۔ میرے پیر درّے کے ایک طرف تھے، ہاتھوں کی انگلیاں دوسری طرف جمی ہوئی تھیں۔ میں نے اپنے آپ کو بھر بھری مٹی میں مضبوطی کے ساتھ پھینچ رکھا تھا۔ میرے دونوں پہلوؤں پر میرے کوٹ کے دامن پھڑ پھڑا رہے تھے۔ نیچے بہت دور پر گھیلیوں سے بھرا ہوا برفیلا جستمہ غرارہا تھا۔

اس ناقابلِ گزر بلندی تک کوئی مسافر بٹک کر نہیں آتا تھا۔ ابھی پُل کسی نقشے میں پایا بھی نہیں جاتا تھا۔ اس لیے میں پڑا تھا اور انتظار کر رہا تھا۔ میں انتظار ہی کر سکتا تھا۔ ایک بار بن جانے کے بعد کسی بھی پُل کو بنے رہنے کے سوا چارہ نہیں تا وقتیکہ وہ گر نہ جائے۔

یہ ایک دن قریبِ شام کا ذکر ہے۔ وہ پہلی شام تھی۔ یادہ ہزاروں شام تھی۔ میں کہہ نہیں سکتا۔ میرے خیالات ہمیشہ پراگندہ اور ایک دائرے میں گھومتے رہتے تھے۔ یہ گرمیوں کے موسم میں قریبِ شام کا ذکر ہے۔ چشمے کی سڑا ہٹ بڑھ گئی تھی۔ اُس وقت میں نے انسانی قدموں کی آہٹ سنی۔ میری طرف آتی ہوئی، میری طرف آتی ہوئی۔ پُل! یہ مسافر جو تمہارے حوالے کیا جا رہا ہے اس کو سنبھالنے کے لیے استوار ہو جاؤ۔ بے جنگلے کی سُنڈیروا

تیار رہو۔ اگر اس کے قدم بہکیں تو خاموشی سے انہیں ہموار کر دو، اگر وہ
گرنے لگے تو دکھا دو کہ تم کیا ہو اور کسی کو ہستانی دیوتا کی طرح اُسے زمین
کی طرف اُچھال دو۔

وہ آگیا۔ اُس نے اپنے عصا کی فولادی نوک سے مجھے کھٹ کھٹا دیا۔
اُس نے اپنے عصا کی نوک سے میرے کوٹ کے دامنوں کو اٹھایا اور درست
کر دیا۔ اُس نے اپنے عصا کی نوک میرے گھیرے بالوں میں ڈال دی اور دیر تک
وہیں رہنے دی۔ وحشت زدہ ہو کر چاروں طرف دیکھتے وقت وہ یقیناً
مجھ کو فراموش کر چکا تھا۔ لیکن جب میں پہاڑ اور وادی میں اس کے بھٹکتے
ہوئے خیالات کا پیچھا کر رہا تھا تو اچانک وہ دونوں پیروں سے اُچھلا
اور میرے بدن کے نیچوں بیچ میں کود پڑا۔ میں درد کی ٹیس سے تھرا کر رہ گیا۔
وہ کیا تھا؟ کوئی بچہ؟ کوئی خواب؟ کوئی راہ گیر؟ کوئی خودکشی کرنے والا؟
کوئی فریبی؟ کوئی تخریب کار؟ اور اُسے دیکھنے کے لیے میں گھوم پڑا۔ پل کا
گھوم پڑنا! ابھی میں پوری طرح گھومنے بھی نہ پایا تھا کہ گرنے لگا۔
میں گر گیا۔ اور دم بھر میں اُن نیکیلی چٹانوں نے چھید چھید کر میرے
چیتھڑے اڑا دیے جو بہتے پانی سے منہ مکالے ہر وقت چپ چاپ مجھے تکتی
رہتی تھیں +

بالٹی سوار

سارا کوئلہ ختم، بالٹی خالی بیچہ بے مصرت، آتش دان ٹھنڈی سانس بھرتا
ہوا، کمرہ میخند ہوتا ہوا، کھڑکی کے باہر پتیاں ٹھٹھری ہوئی، پالے میں لپٹی ہوئی، آسمان
ہر اس شخص کے مقابلے پر روپہلی سپر بنا ہوا جو اس سے مدد کا طلب گار ہو۔

مجھے کوئلہ ہتیا کرنا ہوگا۔ میں اکڑ کر نہیں مر سکتا۔ میرے پیچھے بے رحم آتش دان ہے۔
میرے آگے بے رحم آسمان ہے۔ تو مجھے ان دونوں کے درمیان سے گزرنا چاہیے اور اس
سفر میں کوئلے والے سے لکک لینا چاہیے مگر اس نے تو اب معمولی درخواستوں پر کان دھرنا
چھوڑ دیا ہے۔ مجھے اس کے سامنے ناقابل تردید طور پر ثابت کر دینا چاہیے کہ میرے پاس
کوئلے کا ایک ریزہ بھلی نہیں رہ گیا ہے، کہ میرے لیے اُس کی ہستی ایسی ہی ہے جیسے
آسمان پر سورج۔ مجھے ایسا بھکاری بن کے پہنچنا چاہیے جو کسی دردناک کے سامنے ہی
جان دے دینے پر تڑپتا ہے، اور اس کے گلے میں موت کی خرخر اہٹ شروع ہو جاتی
ہے۔ اور اسی لیے شرفا کا باد چچی اُسے کافی کی کیتلی میں سے تلچھٹ دینے پر آمادہ
ہو جاتا ہے۔ بالکل اسی طرح یہ بھی ہونا چاہیے کہ کوئلے والا غصے میں بھر جانے کے
باد جو "تو کسی کی جان نہیں لے گا" کے مفاد سے حکم کا پاس کرتے ہوئے ایک بیچہ بھر
کوئلہ میری بالٹی میں پھینک دے۔

وہاں میرے پہنچنے کا ڈھنگ ایسا ہونا چاہیے جو معاملہ طے ہی کر دے۔ اس لیے
میں بالٹی پر سوار ہو کر نکلتا ہوں۔ بالٹی پر بیٹھا ہوا ہاتھ بالٹی کے گنڈے پر جو لگام
کی سادہ ترین قسم ہے۔ میں بمشکل خود کو ٹھیلتا ہوا سیڑھیوں سے اترتا ہوں۔ لیکن

ایک بار نیچے پہنچ کر میری بالٹی بڑے ٹھاٹھ سے اوپر اٹھنے لگتی ہے، بڑے ٹھاٹھ سے زمین پر بیٹھے ہوئے اونٹ بھی ساربان کی چھڑیاں کھا کر جھرجھری لیتے ہوئے اس سے زیادہ پر وقار انداز میں نہیں اٹھتے۔ سخت سخت بستہ سڑکوں پر سے ہم سبک رفتاری کے ساتھ گزرتے ہیں۔ اکثر تو میں مکانوں کی پہلی منزل کی بلندی تک اٹھتا چلا جاتا ہوں۔ میں دروازوں کی پستی تک کبھی نہیں اترتا۔ اور آخر کار میں کوئلے والے کے مخرانی چھت سے ڈھکے ہوئے تہ خانے پر کی غیر معمولی بلندی تک تیرا سنا ہوں۔ دوکاندار کو میں دیکھتا ہوں کہ میز کے سامنے سکڑا ہوا بیٹھا کچھ لکھ رہا ہے۔ اس نے قائل گرمی کو نکالنے کے لیے دروازہ کھول رکھا ہے۔

کوئلے والے آہیں پچارتا ہوں۔ کھرنے میری آواز کھوکھلی کر دی ہے اور میری سانس کے بناتے ہوئے بادل نے اُسے ڈھانپ رکھا ہے، ”کوئلے والے! ہربانی کر کے مجھے تھوڑا سا کوئلہ دے دو۔ میری بالٹی اتنی بگی ہو چکی ہے کہ میں اس پر سواری کر سکتا ہوں۔ میری ہاتی کیو۔ جب بھی مجھ سے ہو سکا میں تمہیں نیت ادا کر دوں گا۔“

دوکان دار اپنے ایک کان پر ہاتھ رکھتا ہے :
 ”کیا مجھے ٹھیک سنائی دے رہا ہے؟ وہ پیچھے بیٹھی ہوئی اپنی بیوی سے پوچھتا ہے۔“
 ”کیا مجھے ٹھیک سنائی دے رہا ہے؟ کوئی گاہک؟“
 ”مجھے تو کچھ بھی سنائی نہیں دیتا۔ اس کی بیوی کہتی ہے۔ بنائی کرتے ہوئے وہ سکون کے ساتھ سانسیں بھر رہی ہے۔ آگ اُس کی پیٹھ کو بڑے مزے میں سینک رہی ہے۔“
 ”ہاں ہاں سنو تو سہی۔“ میں چلاتا ہوں۔ ”یہ میں ہی ہوں، پرانا گاہک، پتجا اور کھرا گاہک، البتہ اس وقت محتاج ہوں۔“

”بیوی۔“ کوئلے والا کہتا ہے۔ ”کوئی ہے۔ بالکل ہے۔ میرے کان اتنا دھوکا تھوڑی دے

سکتے ہیں۔ ضرور کوئی پرانا گاہک ہے، کوئی بہت پرانا گاہک جو مجھ سے اس طرح سنت کر رہا ہو۔
 ”کیوں پریشان ہو رہے بھلے آدمی؟ اس کی بیوی ذرا دیر کے لیے کام چھوڑ کر کہتی ہے۔
 اور بنائی کا سامان اپنے سینے سے بھینچ لیتی ہے۔“ کوئی بھی نہیں ہے، سڑک سونی پڑی ہے۔
 ہمارے سب گاہکوں کو مال پہنچ چکا ہے۔ اب تو ہم کئی دن تک دوکان بند کر کے آرام کر سکتے ہیں۔“
 ”لیکن میں یہاں اور پر بیٹھا ہوں، بالٹی پر۔“ میں حینج کر کہتا ہوں اور بے حس ہجے
 ہوئے آنسو سیری نظروں کو دھندلا دیتے ہیں۔ ”خدا کے لیے ادھر اور پر دیکھو۔ صرف ایک
 بار۔ میں تمہیں فوراً دکھائی دے جاؤں گا۔ میں سنت کرنا ہوں۔ صرف ایک سیلچہ بھر۔ اور
 اگر کچھ زیادہ دے دو تو خوشی سے پاگل ہو جاؤں۔ تمام دوسرے گاہکوں کو مال پہنچ
 چکا ہے۔ مجھے بالٹی میں کونے کی کھڑکھڑاہٹ سُننے ہی بھر کو مل جاتی ہے۔“

”میں آ رہا ہوں۔“ کونے والا کہتا ہے اور اپنی چھوٹی چھوٹی ٹانگوں سے
 تہ خانے کی سیڑھیاں چڑھنے چلتا ہے۔ لیکن اتنے میں اس کی بیوی اس کے برابر پہنچ جاتی
 ہے، اس کا شانہ پکڑ کر کھینچتی ہے اور کہتی ہے:

”یہ ہیں ٹھہرو تم! تمہارا وہم نہیں جاتا تو میں خود جا کر دیکھے لیتی ہوں۔ رات کس
 بڑی طرح کھانس رہے تھے، اس کا تو خیال کرو۔ گاہک کا وہم بھی ہو جائے تو بیوی بچوں
 کو بھول بھال کر اپنے پھیپھڑے بھینٹ چڑھانے پر تمل جلتے ہو۔ میں جا کر دیکھتی ہوں۔“
 ”تو اسے بتا ضرور دینا کہ ہمارے پاس کون کون سا کون سا کون سا موجود ہے۔ میں یہیں سے

”پکار پکار کر دام بولتا جاؤں گا۔“

”اچھا اچھا!“ اس کی بیوی سیڑھیاں چڑھ کر سڑک پر آتے ہوئے کہتی ہے۔ ظاہر
 ہے وہ مجھے فوراً دیکھ لیتی ہے۔

”کونے والا! میں چلتا ہوں۔ میرا سلام قبول ہو۔ بس ایک سیلچہ بھر کونے اسی

بالٹی میں میں خود اسے گھر لے جاؤں گا۔ سب سے گھٹیا میں کا بس ایک بیلچہ بھر میں پورے دام
دوں گا، ظاہر ہے، مگر ابھی نہیں، ابھی نہیں۔“

یہ ”ابھی نہیں“ کے الفاظ کیسے گھنٹی کی طرح بچتے ہیں! کیسے چکر اوڑھنے والے انداز میں
یہ الفاظ قریبی گرجا گھر کے مینار سے آتی ہوئی شام کے گجر کی جھنکار میں مل جاتے ہیں۔
”ارے بھئی، اسے کیا چاہیے؟ دوکان دار پکار کے پوچھتا ہے۔“

کچھ بھی نہیں! اس کی بیوی پکار کے جواب دیتی ہے ”یہاں کچھ بھی نہیں ہے۔
مجھے تو نہ کچھ دکھائی دے رہا ہے۔ نہ سنائی دے رہا ہے۔ چیمہ کا گھنٹہ بج رہا ہے، بس
اب دوکان بند کرنا چاہیے۔ بلا کی سردی ہے۔ کل بھی کاروبار سے فرصت ملنا مشکل ہی ہے۔“
اسے کچھ دکھائی نہیں دیتا، کچھ سنائی نہیں دیتا۔ لیکن پھر بھی وہ اپنے سینہ بند کی
ڈوریاں کھولتی ہے اور مجھے ہنکا دینے کے لیے سینہ بند کو ہوا میں گھماتی ہے۔ بد قسمتی سے
وہ کامیاب ہو جاتی ہے۔ میری بالٹی میں عمدہ گھوڑے کی ساری خوبیاں موجود ہیں، سوا
مزاحمت کی قوت کے، وہ اس میں نہیں ہے۔ میری بالٹی بہت ہلکی ہے، اتنی کہ ایک عورت
کا سینہ بند اسے ہوا میں اڑا سکتا ہے۔

”خبیث عورت! میں جاتے جاتے چلاؤں اور وہ مڑ کر دوکان میں داخل
ہوتے ہوتے تختیر اور اطمینان کے بے جھلے انداز میں مٹھی بھینچ کر ہوا میں لہراتی ہے۔
”خبیث عورت! میں نے تجھ سے فقط ایک بیلچہ بھر سب سے بدتر کوئلہ مانگا،
اور تو نے وہ بھی نہ دیا۔“

اور یہ کہہ کر میں برف پوش پہاڑوں کے علاقے کی سمت پرواز کرتا ہوں اور
ہمیشہ کے لیے کھو جاتا ہوں۔

ایک عام خلفشار



ایک عام تجربہ، اس کے نتیجے میں ایک عام خلفشار۔

الف کو ب کے ساتھ مقام ج پر کچھ اہم تجارتی معاملات کرتا ہے۔ ابتدائی بات چیت کے لیے وہ مقام ج جاتا ہے۔ وہ دس منٹ میں راستہ طے کر لیتا ہے اور واپسی میں بھی اُسے اتنا ہی وقت لگتا ہے۔ واپس آ کر گھر والوں کو وہ اپنی اس مہم کا حال فخریہ انداز میں بتاتا ہے۔

دوسرے دن وہ پھر مقام ج جاتا ہے۔ اس مرتبہ سودا چکا کرنے کے لیے۔ سفر کا انداز یا نکل وہی ہے، کم از کم الف کے خیال میں وہی ہے جو ایک دن پہلے اختیار کیا گیا تھا، لیکن اس بار اس کو ج تک پہنچنے میں دس گھنٹے لگتے ہیں۔ جب وہ شام کے وقت تنسکا ہارا وہاں پہنچتا ہے تو اس کو بتایا جاتا ہے کہ ب اس کے نہ آنے سے آدھے گھنٹے پہلے خود اس کے قصبے کی طرف روانہ ہو چکا ہے اور یہ کہ سڑک پر وہ دونوں ایک دوسرے کے پاس سے ہو کر گزرے ضرور ہوں گے۔ الف کو انتظار کرنے کا مشورہ دیا جاتا ہے لیکن کاروبار کی دُھن میں وہ فوراً ہی اُٹھ کھڑا ہوتا ہے اور اپنے گھر کی طرف لپکتا ہے۔

اس بار اُس کا سفر ایک سکند میں طے ہو جاتا ہے لیکن وہ خود اس بات کی طرف کوئی خاص توجہ نہیں کرتا۔ گھر پہنچ کر اُسے پتہ چلتا ہے کہ ب تو بہت

سویرے، اُس کے روانہ ہوتے ہی، آگیا تھا۔ گھر کے دروازے پر اُلف سے
 اُس کی ملاقات بھی ہوئی تھی اور اُس نے معاملت کی یاد دہانی بھی کی تھی، لیکن
 اُلف نے جواب میں عدیم الفرستی اور جانے کی جلدی کا غدر کر دیا تھا۔
 بہر حال اُلف کے اس ناقابل فہم رویے کے باوجود ب اُس کی واپسی کے
 انتظار میں رُکا رہا تھا۔ اُس نے کئی بار دریافت تو ضرور کیا کہ اُلف واپس لوٹا
 یا نہیں، تاہم وہ اب بھی اوپر اُلف کے کمرے میں بیٹھا ہوا ہے۔ ب نے فوری ملاقات
 اور ہر بات کی صفائی پیش کر دینے کا موقع مل جانے پر خوشی سے نہال ہو کر اُلف
 تیزی سے زینے چڑھنے لگتا ہے۔ وہ اوپر تک آ پہنچا ہے کہ ٹھوکر کھا کر گر پڑتا
 ہے۔ اُس کی ایک نرس چڑھ جاتی ہے۔ اور اس وقت جب کہ تکلیف کی شدت سے
 اُس پر غشی طاری ہو رہی ہے، وہ چیخ بھی نہیں سکتا، وہ اندھیرے میں صرف
 دھیرے دھیرے کراہ سکتا ہے، اس کو۔ معلوم نہیں بہت دور پر یا بالکل نزدیک
 سے۔ ب کی آواز سنائی دیتی ہے جو بڑے طیش کے عالم میں پیر پختا ہوا
 زینوں سے اترتا ہے اور ہمیشہ کے لیے غائب ہو جاتا ہے ۛ



ایک چھوٹی ٹوسی

کہانی

”افسوس!“ چوہے نے کہا۔ ”دو تیار روز بروز چھوٹی ہوتی جا رہی ہے۔ شروع شروع میں تو یہ اتنی بڑی تھی کہ مجھے خوف آتا تھا۔ میں بھاگتا رہا، بھاگتا رہا، اور جب آخر کار مجھ کو دور پر داہنے بائیں دیواریں دکھائی دینے لگیں تو میں بہت خوش ہوا تھا۔ لیکن یہ لمبی دیواریں اس قدر تیزی سے تنگ ہوتی ہیں کہ سرکتے سرکتے اب میں آخری کوٹھری میں آ پہنچا ہوں، اور اس کوٹھری کے اُس سرے پر چوہے دان لگا ہوا ہے جس میں مجھ کو داخل ہونا ہی پڑے گا۔“

”تم کو صرف اپنا رُخ بدل دیتا ہے، تاکہ یہاں نہ آ سکا اور اُسے کھا گئی۔“

دوغلا



میرے پاس ایک عجیب الخلق جانور ہے، آدھا بلی، آدھا بھیڑ
کا بچہ۔ یہ میرے باپ کا ترکہ ہے لیکن یہ بڑھا میرے ہی زمانے میں ہے۔ پہلے
یہ بلی کم اور بھیڑ بہت زیادہ تھا۔ اب یہ دونوں میں برابر برابر ہوا ہے۔
اس کا سر اور پنجے بلی کے سے ہیں، جسامت اور بناوٹ بھیڑ کی سی۔ آنکھیں
اس نے دونوں سے لی ہیں جو وحشت زدہ اور رنگ بدلتی رہتی ہیں، اور
بال بھی جو نرم اور بہت گھنے ہیں اور چال ڈھال بھی جس میں قلابچیں بھرنی
اور دباک کر چلنا دونوں شامل ہیں۔ دھوپ میں یہ کھڑکی کی چوکھٹ پر
گھڑی بنا پڑا خرخر کیا کرتا ہے۔ باہر میدان میں یہ پاؤں سا بھاگتا پھرتا
ہے اور بڑی مشکل سے پکڑ میں آتا ہے، یہ بیٹوں سے بھڑکتا ہے اور بھیڑ کے
بچوں پر حملہ کرنے چلتا ہے۔ چاندنی راتوں میں اسے کھریلوں پر گھومنا بہت
پسند ہے۔ یہ بلی کی بولی نہیں بول پاتا اور چوہوں سے گھن کھاتا ہے۔ مرغیوں
کے ڈربے کے پاس یہ گھنٹوں گھات لگائے بیٹھا رہ سکتا ہے لیکن ابھی تک
اس نے دوسرے کی جان لینے کے موقعوں کو ہاتھ سے نکل جانے دیا ہے۔
میں اس کو دودھ دیتا ہوں۔ یہ غذا اسے سب سے زیادہ پسند

معلوم ہوتی ہے۔ اپنے درندوں کے سے دانتوں کے درمیان سے دودھ کے لیے لیے گھونٹ بھرتا ہے۔ قدرتی بات ہے کہ یہ بچوں کے لیے بڑے تاشے کی چیز ہے۔ اتوار کی صبح کا وقت ان ملاقاتیوں کے لیے مخصوص ہے۔ میں اس ننھے جانور کو اپنے گھٹنوں پر لے کر بیٹھ جاتا ہوں اور پڑوس کے سارے بچے مجھے گھیر لیتے ہیں۔

پھر عجیب ترین سوال پوچھے جاتے ہیں جن کا کوئی بھی انسان جواب نہیں دے سکتا۔ ایسا جانور صرف ایک ہی کیوں ہے، یہ جانور دنیا بھر میں میرے ہی پاس کیوں ہے، کسی اور کے پاس کیوں نہیں ہے، کیا ایسا کوئی جانور اس سے پہلے بھی کبھی ہوا ہے، اور اگر یہ مر گیا تو کیا ہوگا۔ اکیلے اس کا دل تو نہیں گھبراتا، اس کے بچے کیوں نہیں ہیں، یہ کیا کہلاتا ہے، وغیرہ۔

میں کبھی جواب دینے کی تکلیف نہیں کرتا بلکہ کوئی مزید وضاحت کیے بغیر اپنے مال کی نمائش پر اکتفا کرتا ہوں۔ کبھی کبھی بچے اپنے ساتھ بلیاں لے آتے ہیں۔ ایک بار تو وہ دو بھیڑ کے بچے اٹھالائے۔ لیکن ان کی اُمید کے برخلاف جانوروں میں باہمی شناسائی کے کوئی آثار نہیں پائے گئے۔ وہ چپ چاپ ایک دوسرے کو حیوانی آنکھوں سے دیکھتے رہے۔ اور ظاہراً انھوں نے ایک دوسرے کے وجود کو ایک خدا ساز حقیقت کی طرح تسلیم کر لیا۔

میرے گھٹنوں پر بیٹھ کر اس جانور کو نہ ڈر لگتا ہے اور نہ کسی کے پیچھے دوڑنے کی ہوس ہوتی ہے۔ سب سے زیادہ مزہ اس کو مجھ سے

جمعنے ہی میں آتا ہے۔ یہ ہمارے گھرانے کا، جس نے اس کی پرورش کی ہے،
 وفادار ہے، لیکن یہ کسی خاص وابستگی کی علامت نہیں بلکہ یہ ایک ایسے
 جانور کی سچی جبلت ہے جس کے سوتیلے رشتہ دار تو دنیا میں بہت ہیں لیکن
 سگا شاید کوئی نہیں۔ لہذا جو تحفظ اس کو ہمارے یہاں نصیب ہے اسے
 یہ اپنے حق میں برکت سمجھتا ہے۔

کبھی کبھی تو مجھے بڑی مہنسی آتی ہے جب یہ مجھے چاروں طرف سے
 سونگھتا پھرتا ہے اور میری ٹانگوں میں گول مول ہو کر پڑتا ہے اور پھر
 کسی طرح مجھے چھوڑنے پر تیار نہیں ہوتا۔ بیٹھ اور بلی ہونے پر قناعت کرنے کے بجائے
 ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ کتنا بننے پر بھی تلا ہوا ہے۔ ایک بار جیسا کہ اکثر لوگوں
 کے ساتھ ہوتا ہے، میں کچھ کاروباری دشواریوں اور ان سے پیدا ہونے والے
 مسائل میں بڑی طرح اُلجھ گیا اور میں نے ہر چیز کو تیغ وینے کا فیصلہ کر لیا۔
 میں اسی کیفیت میں اپنے کمرے کے اندر جھولا کرسی میں پڑا ہوا تھا۔ جانور
 میرے گھٹنوں پر تھا۔ میری نظر نیچے پڑی تو دیکھا کہ اس کی مونچھ کے لمبے لمبے
 بالوں سے آنسو ٹپک رہے ہیں۔ یہ میرے آنسو تھے یا جانور کے آنسو تھے،
 کیا بیٹھ کی روح والی اس بلی کے دل میں انسانی جذبات بھی تھے؟
 مجھے اپنے باپ سے زیادہ میراث نہیں ملی لیکن یہ ترکہ دیکھنے کے قابل ہے۔
 اس میں دونوں جانوروں کا اضطراب ہے۔ بلی کا بھی اور بیٹھ کا
 بھی، گو خود یہ جانور ایک دوسرے سے متغائر ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اس کی
 کھال اس کے جسم پر تنگی کرتی معلوم ہوتی ہے۔ کبھی کبھی یہ آرام کر سی پر
 جھلانگ مار کر میرے پاس آجاتا ہے۔ اپنی اگلی ٹانگیں میرے کندھے

پڑیک دیتا ہے اور اپنی تھوٹھی میرے کان سے لگا دیتا ہے۔ بالکل ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ جھوٹے کچھ کہہ رہا ہے اور سچ سچ یہ اُس کے بعد ایسا سر گھاتا ہے اور یہ دیکھنے کے لیے کہ اس کی بات نے کیا اثر کیا مجھ پر نظریں جمادیتا ہے۔ اور اس کی خاطر سے میں ایسا ظاہر کرتا ہوں کہ میں اس کی بات سمجھ گیا اور سر ہلا دیتا ہوں۔ تب یہ قریش پر کود پڑتا ہے اور خوشی سے ناچنے لگتا ہے۔

قصائی کا پھرا شاید اس جانور کو چھسکارا دلا دے، لیکن میں اس کو اس سے محروم رکھوں گا اس لیے کہ یہ میرا ورثہ ہے۔ اس کو انتظار کرنا ہو گا حتیٰ کہ اس کی جان خود ہی اس کے جسم سے نکل جائے، حالانکہ یہ کبھی کبھی مجھ کو انسان کی سی ہوشیار آنکھ سے گھورنے لگتا ہے جو مجھے وہ کام کر ڈالنے کے لیے لٹکارتی ہے جس کے بارے میں ہم دونوں سوچ رہے ہیں +



لباس



اکثر جب میں ایسے لباس دیکھتا ہوں جن میں طرح طرح کی چٹخیں دی ہوتی، گوٹھیں مکی ہوتی اور جھالریں لگی ہوتی ہوتی ہیں جو حسین جسموں پر نہایت چست بیٹھتے ہیں، تو میں سوچتا ہوں کہ وہ اپنی ہمواری زیادہ عرصے تک برقرار نہ رکھ پائیں گے، اُن میں ایسی شکنیں پڑ جائیں گی جن کو استری کر کے مٹایا نہ جاسکے گا، اُن کی زرد دوزی پر گرد کی اتنی موٹی تہ جم جائے گی کہ اسے برش سے بھاڑا نہ جاسکے گا، اور یہ کہ کوئی بھی اس حماقت اور اس بے لطفی پر راضی نہ ہوگا کہ وہی ایک ہمیشہ قیمت جا رہے سویرے ترے سے لے کر رات تک پہنے رہے۔

اور اس کے باوجود میں ایسی لڑکیوں کو دیکھتا ہوں جو خاصی خوبصورت ہوتی ہیں اور اپنے دلکش اعضا اور نازک جسموں اور گھنے ملائم بالوں کی نمائش کرتی پھرتی ہیں، اور پھر بھی روز بروز اسی قدرتی بہرہ میں نظر آتی ہیں، ہمیشہ وہی چہرہ انھیں ہتھیلیوں پر ٹکائے ایسی لباس کا عکس آئینے میں ڈالا کرتی ہیں۔

البتہ کبھی کبھی رات کو کسی دعوت سے گھر واپس آنے پر آئینہ دیکھنے سے پتا چلتا ہے کہ یہ جاس گھسا پٹا، ڈھیلا ڈھالا، سیلا کھیلا ہو چکا ہے اس پر اب تک معلوم نہیں کتنوں کی نظر پڑ چکی ہے اور اب شاید یہ مزید پہننے کے قابل نہیں رہا ہے۔

قصے کا ڈاکٹر

میں بڑی اُلجھن میں تھا۔ دس میل دور کے ایک گاؤں میں ایک بہت بیمار مریض میری راہ دکھو رہا تھا۔ میرے اور اس کے درمیان کے تمام وسیع فلاڈوں کو تیز برفانی طوفان نے پُر کر رکھا تھا۔ میرے پاس ایک گھوڑا گاڑی تھی، یہ بڑے پیوں والی، ہلکی گاڑی تھی جو ہماری دیہاتی سڑکوں کے لیے بالکل مناسب تھی۔ میں پوستین میں لیٹا ہوا، آلات کا بیگ سنبھالے چلنے کے لیے بالکل تیار صحن میں کھڑا ہوا تھا۔ مگر کوئی گھوڑا نہیں مل رہا تھا، کوئی گھوڑا نہیں۔ میرا اپنا گھوڑا ان برفیلے جاڑوں کی تھکان سے نڈھال ہو کر گزشتہ رات کو مر گیا تھا۔ میری خادمہ لڑکی اب گاؤں بھریں پھاگتی پھر رہی تھی کہ کہیں سے کوئی گھوڑا مانگے مل جائے، لیکن محض بے کار، یہ میں جانتا تھا اور بے بسی کے عام میں کھڑا ہوا تھا۔ میرے اوپر برف کی تہوں پر ہمیں جمتی چلی جا رہی تھیں اور میرا جنبش کرنا مشکل سے مشکل تر ہوتا جا رہا تھا۔ لڑکی پھاٹک میں داخل ہوتی دکھائی دی، اکیلی اور اس نے لالٹین لہرا دی، ظاہر ہے ایسے وقت میں ایسے سفر کے لیے کون اپنا گھوڑا دیتا؟ میں ایک بار پھر لپکتا ہوا صحن سے نکلا، مجھے کوئی چارہ کا۔ نظر نہ آتا تھا۔ میں نے بوکھلاہٹ میں سوروں کا بازار جو ایک سال سے خالی پڑا تھا، اس کے ٹوٹے پھوٹے دروازے پر ایک ٹھوکر ماری۔ دروازہ دھڑکے

گھل گیا اور اپنے قلابوں پر ادھر ادھر گھومنے لگا۔ اس میں سے گھوڑے کی بدن کی سی بو کا بھپکا باہر نکلا۔ اندر اسطبل کی ٹٹھالی ہوئی لائین ایک رستی میں بھول رہی تھی۔ اس تنگ نیچی جگہ میں گھٹنوں کے بل دبے ہوئے ایک آدمی کانپلی آنکھوں والا کشادہ چہرہ نظر آیا۔

”گھوڑے جوت دوں؟“ اس نے رینگ کر باہر آتے ہوئے پوچھا۔ میری سمجھ میں نہیں آ رہا تھا کہ کیا کہوں، میں محض یہ دیکھنے کے لیے جھک گیا کہ باڑے کے اندر اور کیا کیا ہے۔ خادمہ لڑکی میرے برابر ہی کھڑی ہوئی تھی۔ آپ کو تو کبھی پتا نہیں ہوتا کہ آپ کو خود اپنے گھر میں کیا ملنے جا رہا ہے۔ وہ بولی اور ہم دونوں ہنس پڑے۔

”او بھائی صاحب! او بہن جی! سائیس نے ہانک لگائی اور دو گھوڑے مضبوط پیٹھے والے زبردست جانور۔ ٹانگیں جسموں میں بانگل سمٹی ہوئی، دونوں کے خوب صورت سراونٹ کے سر کی طرح نیچے کو لٹکے ہوئے، فقط اپنی پچھاڑیوں کے بل پر کھسکتے ہوئے، دروازے کی تنگ جگہ میں بچ کر آگے پیچھے باہر نکلے لیکن باہر آتے ہی وہ اٹھ کھڑے ہوئے، ان کی ٹانگیں بڑھ کر سیدھی ہو گئیں اور بدن پھٹرکنے لگے۔

”اس کا ہاتھ بٹاؤ۔“ میں نے کہا اور لڑکی مستعدی کے ساتھ گھوڑوں پر ساز چڑھانے میں سائیس کی مدد کرنے کو لپکی، لیکن وہ اس کے پاس پہنچی ہی تھی کہ سائیس نے اسے دبوچ لیا اور اپنا چہرہ اس کے چہرے سے بھڑا دیا۔ وہ بیخ پڑی اور میرے پاس بھاگ آئی۔ اس کے رخسار پر دانتوں کی دو قطاروں کے سرنج نشان ابھر آئے تھے۔

”جنگلی کہیں کا! میں غنبناک ہو کر دباڑا۔“ کیا چاہیں کھانے کو
 جی چاہ رہا ہے؟ لیکن اسی لمحے مجھے خیال آ گیا کہ یہ آدمی اجنبی ہے۔ میں جانتا
 بھی نہیں کہ یہ کہاں سے آ گیا ہے اور یہ کہ ایسے وقت میں جب اور سب لوگ
 جواب دے چکے ہیں۔ اپنی خوشی سے میری مدد کر رہا ہے۔ اس کو جیسے میرے
 خیالات کی خبر ہو گئی، اس لیے کہ اس نے میری تہدید کا ذرا بھی بُرا نہ مانا بلکہ
 اسی طرح گھوڑے کسنے میں لگا رہا اور بس ایک بار وہ میری طرف مڑا۔
 ”بیٹھیے۔“ تب اس نے کہا، اور واقعی سب تیار تھا۔ میں نے دیکھا،
 گھوڑوں کی ایسی شاندار جوڑی کبھی میری سواری میں نہیں آئی تھی، اور میں
 خوشی خوشی گاڑی میں بیٹھا۔

”لیکن میں چلاؤں گا، تمہیں راستہ نہیں معلوم۔“ میں نے کہا۔

”بالکل۔“ وہ بولا۔ ”میں آپ کے ساتھ چل ہی نہیں رہا ہوں۔ میں روز

کے پاس رہوں گا۔“

”نہیں! روز اس دھڑکے کے ساتھ کہ اس کی شامت آ کر رہے گی،

چینتی ہوئی گھر کے اندر بھاگ گئی۔ میں نے اس کے دروازہ بند کر کے کٹ پٹی

چڑھانے کی کھڑکھڑاہٹ سنی، میں نے قفل میں کئی گھومنے کی آواز سنی۔

مزید برآں میں دیکھ رہا تھا کہ کس طرح وہ بھاگتے ہیں ڈیوڑھی اور دوسرے

کردوں کی روشنیاں بجھاتی جا رہی تھی تاکہ پکڑے جانے سے بچ سکے۔

”تم میرے ساتھ چل رہے ہو!“ میں نے سائیس سے کہا، ”ورنہ میں نہیں

جاتا، میرا جانا ضروری ہی سہی، لیکن میں اس کی یہ قیمت تو دینے سے رہا کہ

لڑکی کو تمہارے حوالے کر دوں۔“

” ہر رُز — ” اُس نے کہا: تالی بجائی، اور گاڑی ہوا ہو گئی، جیسے بارش
 پر آئے ہوئے دریا میں لکڑی کا لٹھا۔ میں بس سائیس کے دھاوے سے اپنے
 گھر کا دروازہ چرچرا کے ٹوٹنے کی آواز ہی سن پایا اور پھر طوفان نے میرے
 حواس پر گھونٹے مار مار کر مجھے بہرا اور اندھا کر دیا۔ لیکن یہ صرف ایک لمحے
 کے لیے، کیوں کہ، یوں جیسے میرے مریض کا باڑا میرے احاطے کے دروازے
 سے ملحق ہو گیا ہو، میں اوتھان پہنچا ہوا تھا۔ گھوڑے چپ چاپ کھڑے تھے،
 طوفان ختم چکا تھا۔ چاندنی سارے میں پھیلی ہوئی تھی۔ میرے مریض کے ماں
 باپ لپکتے ہوئے گھر سے باہر نکلے، اس کی بہن اُن کے پیچھے پیچھے مجھ کو گاڑی میں
 سے قریب قریب اٹھالیا گیا، اُن کی بہکی بہکی باتوں کا ایک لفظ بھی میری
 سمجھ میں نہ آیا۔ بیمار کے کمرے کی بو میں سانس لینا مشکل تھا، آتش دان پڑا
 دھواں دے رہا تھا، میں نے چاہا کہ کوئی کھڑکی کھول دوں، لیکن پہلے مجھے
 اپنے مریض کو دیکھنا پڑا۔ سوکھا، سہما، بخار بالکل نہیں، بدن نہ ٹھنڈا نہ گرم،
 آنکھیں خالی خالی، جسم تمیص سے محروم۔ اُس نوجوان نے پردوں کی رضائی کے
 نیچے سے خود کو ابھارا، اپنے بازو میری گردن میں حائل کر دیے اور چپکے سے
 میرے کان میں کہا:

” ڈاکٹر! مجھے مر جانے دو۔“

میں نے کمرے میں چاروں طرف دیکھا۔ کسی نے یہ بات سنی نہیں تھی۔
 ماں باپ خاموشی سے آگے بٹھکے ہوئے انتظار کر رہے تھے کہ میں کیا بتاتا ہوں۔
 بہن نے میرے ہینڈ بیگ کے لیے ایک کرسی لگا دی تھی۔ میں بیگ کھول کر اپنے
 آلات ٹولنے لگا۔ نوجوان اپنی درخواست کی یاد دہانی کے لیے اپنے پلنگ پر سے

مجھے جکڑے ہوئے تھا۔ میں نے ایک موچنا اٹھایا۔ شمع کی روشنی میں اس کا جائزہ لیا اور پھر واپس رکھ دیا۔

”ہاں“ میں نے کانفرانہ انداز میں سوچا۔ ایسی حالت میں دیوتا کام آتے ہیں، کھویا ہوا گھوڑا بھیج دیتے ہیں، عجلت کی وجہ سے اس کے ساتھ ایک کا اضافہ کر دیتے ہیں، اور سب سے بڑھ کر یہ کہ ایک عدد سائیس بھی عطا کرتے ہیں۔“ اور اب جا کر مجھے روز کا پھر خیال آیا۔ میں کیا کروں، میں اسے کیوں کر بچاؤں، ایسے گھوڑے لے کر جو میرے قابو کے نہیں ہیں۔ میں دس میل کے فاصلے پر اُسے اس سائیس کے نیچے سے کس طرح گھسیٹ لوں۔ یہ گھوڑے کسی طرح اب انہوں نے اپنی باگیں ڈھیلی کر لی تھیں، یاہر سے ڈھکیل کر کھڑکیاں کھول دی تھیں، نہیں معلوم کس طرح، دونوں اپنا اپنا سر ایک کھڑکی میں ٹھونسے ہوئے تھے، اور گھردالوں کی تحیر زدہ چیخوں سے بے نیاز کھڑے مریض کو تک پہنچے تھے۔

”بہتر ہے کہ فوراً واپس چلا جائے۔“ میں نے سوچا، جیسے گھوڑے مجھے واپسی کے سفر کے لیے بلا رہے ہوں، تاہم میں نے مریض کی بہن کو، جو سمجھ رہی تھی کہ مجھے گرمی سے چکر آگیا ہے، اپنا سموری کوٹ اتار لینے دیا۔ رَم کا ایک گلاس میرے لیے بھرا گیا۔ مریض کے باپ نے میرا کندھا تھپتھپایا، مجھے اپنا خزانہ بخش کر وہ اس بے تکلفی کا مجاز ہو گیا تھا۔ میں نے سر ہلا کر انکار کر دیا۔ اُس بڑھے کے ذہن کی تنگنائی میں یہ خیال سما گیا تھا کہ میری طبیعت خراب ہے۔ چنانچہ شراب پینے سے میرے انکار کا یہی ایک سبب تھا۔ ماں بستر کے پاس کھڑی تھی اور مجھے وہاں آنے کے لیے پرچار رہی تھی۔ مجھے جھکننا پڑا۔ ایک گھوڑا چھت کی طرف منہ کر کے زور سے ہنہنایا اور میں نے نوجوان کے سینے پر اپنا سر

رکھ دیا۔ اُس کا سینہ میری گیلی ڈاڑھی کے نیچے زور زور سے ہلنے لگا۔ خوبات
 مجھے پہلے ہی معلوم تھی اس کی میں نے تصدیق بھی کر لی، نوجوان بالکل ٹھیک
 تھا۔ اُس کے دوران خون میں ایک زراسی گڑ بڑ تھی، فکر کی ماری ماں نے
 اُسے کافی سے بھر رکھا تھا، لیکن وہ بالکل ٹھیک تھا اور سب سے بہتر یہ
 ہوتا کہ اُسے دھکا دے کر بستر کے باہر کر دیا جاتا۔ میں مسلح عام میں ہوں
 اس لیے میں نے اُسے پڑا رہنے دیا۔ میں نسلے کا ڈاکٹر تھا اور امکانی حد
 تک اپنا فرض بجالاتا تھا، اس حد تک کہ فرض قریب قریب ناقابل برداشت
 ہو جاتا تھا۔ مجھے بہت کم معاوضہ ملتا تھا پھر بھی میں مریضوں پر شفقت
 کرتا اور اُن کے کام آتا تھا ابھی تو مجھے روز کی سلامتی کی ہمدیر کرنا ہوتی۔ پھر
 نوجوان جس طرح چاہتا رہتا تھا اور میں بھی مر سکتا تھا۔ میں وہاں اس
 لا متناہی جاڑے میں کیا کورہا تھا! میرا گھوڑا مر گیا تھا اور گاؤں کا کوئی
 منفس مجھے دوسرا گھوڑا مستعار دینے پر تیار تھا۔ مجھے اپنی جوڑی سو بارے
 میں سے نکالنا پڑی، اگر کہیں یہ جوڑی گھوڑوں کی نہ نکلی ہوتی تو مجھے خنزیر کی
 سواری کرنا پڑتی۔ یہ حالت تھی۔ اور میں نے اس کہنے سے ہاں کر دی۔ ان لوگوں
 کو اس بارے میں کچھ بھی معلوم نہیں تھا، اور اگر معلوم بھی ہو جاتا تو انہیں
 اعتبار نہ آتا۔ نسخے لکھنا آسان ہے لیکن لوگوں سے مفاہمت دشوار ہے۔ پھر
 اب مجھے چل دینا چاہیے تھا، ایک بار پھر مجھے بلا ضرورت بلوا لیا گیا تھا، میں
 اس کا عادی تھا، نسلے بھرنے میرے دروازے کی گھنٹی بجایا کر میرا جینا
 غراب کر دیا تھا، لیکن یہ کہ اس بار مجھے ساتھ میں روز کو بھی بھینٹ چڑھانا
 ہو گا۔ وہ حسین لڑکی جو برسوں سے میرے گھر میں رہتی آئی تھی اور میں اس سے

قریب قریب بے خبر تھا۔ یہ قربانی بہت زیادہ تھی، اور مجھے کسی بھی طرح اپنے
 ذہن میں اس کی کوئی نہ کوئی تاویل کرنا تھی تاکہ اچانک میرا غصہ اس خاندان
 پر نہ اُترے جو اپنی بہترین خواہشوں کے باوجود میرے لیے روز کو نہیں لاسکتا
 تھا۔ لیکن جب میں نے اپنا بیگ بند کیا اور اپنا سموری کوٹ پہننے کے لیے ہاتھ
 بڑھایا، اس دوران میں خاندان کے سب لوگ ساتھ مل کر کھڑے رہے تھے۔
 باپ اپنے ہاتھ دلے رم کے گلاس کو سونگھ رہا تھا، ماں بظاہر مجھ سے مایوس
 ہو کر لوگ نہ جانے کیا کیا امیدیں باندھ لیتے ہیں۔ آنکھوں میں آنسو بھرے
 لپٹے ہونٹ چبایا ہی تھی۔ بہن ایک خون میں تر بہ تر دمال کو جھٹک رہی تھی،
 تب کسی طرح میں مشروط طور پر یہ ماننے کو تیار ہو گیا کہ بااں ہم ہو سکتا ہے کہ
 نوجوان بیمار ہو۔ میں اُس کی طرف بڑھا۔ اُس نے مسکراتے ہوئے میرا رخ مقدم کیا
 گویا میں اس کے لیے نہایت قوت بخش پرہیزی بخنی لا رہا ہوں۔ اُت، اب
 دونوں گھوڑے ایک ساتھ ہنہنار ہے تھے، یہ آواز میں سمجھتا ہوں کہ مریض کے
 معائنے میں مدد دینے کے لیے آسمان سے مقدر ہوئی تھی اور اس بار مجھے پتہ چلا کہ
 نوجوان واقعی بیمار تھا، اس کے داہنے پہلو میں کوٹھے کے قریب میری ہتھیلی کے
 برابر کھلا ہوا زخم تھا، مختلف طرح کے ہلکے اور گہرے سُرُخ رنگ کا، گہرائی میں
 گہرا سُرُخ، کناروں پر بلکا سُرُخ، کچھ کچھ کھڑا آیا ہوا، خون کے بے ترتیب لختے
 جے موئے یوں کھلا ہوا جسے دن کی روشنی میں مستطح کان۔ ایسا تو وہ کچھ فاصلے
 سے دکھائی دے رہا تھا۔ لیکن قریب سے جائزہ لینے پر ایک اور پچیدگی نظر آئی۔
 میں حیرت کے مارے آہستہ سے سیٹی بجائے بغیر رُک کا کیرے میری چھنگلیا کے اتنے
 موٹے اور لمبے، خود گہرے سُرُخ رنگ کے اور اُن پر خون کی چھتیاں بھی پڑی ہوئی،

چھوٹے چھوٹے سفید سر اور بہت سی مُنتی مُنتی ڈانگیں، زخم کی گہرائی میں بنائے ہوئے اپنے گھر سے نکل نکل کر کلبلاتے ہوئے روشنی کی طرف چلے آ رہے تھے۔ بے چارہ نوجوان، اس کا علاج ممکن نہ تھا، اس کے پہلو کا یہ شگوفہ اسے ختم کیے دے رہا تھا۔ گھر والے خوش تھے، انھوں نے مجھے اپنے کام میں لگتے دیکھا، بہن نے ماں کو بتایا، ماں نے باپ کو بتایا، باپ نے اُن ڈھیر بھر مہانوں کو بتایا جو کھلے ہوئے۔ دروازے پر پڑتی ہوئی چاندنی میں سے ہو ہو کر بخوں کے بل چلتے ہوئے اور توازن قائم رکھنے کے لیے دونوں ہاتھ پھیلائے ہوئے اندر آ رہے تھے۔

”تم مجھے بچا لو گے؟“ نوجوان نے سسکی بھر کر سرگوشی کی۔ میرے فضلے کے لوگ اسی طرح کے ہیں، ڈاکٹر سے ہمیشہ ناممکنات کی توقع کرنے والے۔ وہ اپنے قدیم معتقدات کو ہاتھ سے کھو چکے ہیں، پادری گھر میں بیٹھا رہتا ہے اور ایک ایک کر کے اپنی عبا قبا وغیرہ اتارا کرتا ہے، لیکن ڈاکٹر اور اس کے دستِ شفا کو قادرِ مطلق ٹھہرایا جاتا ہے۔ خیر، جوان کی مرضی، میں نے اُن پر کوئی اپنی خدمات مسلط تو کی نہیں ہیں، اگر وہ کسی کار خیر کے لیے نیک نیتی کے ساتھ مجھ پر زیادتی کرتے ہیں تو میں بھی اپنے ساتھ یہ سلوک ہونے دیتا ہوں۔ مجھ بوڑھے قصدباتی ڈاکٹر کو جس سے اُس کی ملازمہ چھین لی گئی ہو، اس سے بڑھ کر اور کیا چاہیے۔ اور اس لیے وہ لوگ آئے، گھر والے اور گاؤں کے بڑے بوڑھے، اور میرے کپڑے اتارنے لگے۔ مکان کے سامنے ایک اسکول کی کورس پارٹی ٹیچر کی سربراہی میں یہ بول نہایت ہی سادہ دُصن میں گانے لگی:

اس کے کپڑے اتار لو، تب ہی یہ ہمارا علاج کرے گا

اور اگر نہ کرے، اسے مار کے ڈال دو!

جراح ہی تو ہے، جراح ہی تو ہے۔

تب میرے کپڑے اتر گئے اور میں ان لوگوں کی طرف خاموشی سے دیکھنے لگا، میری انگلیاں میری وارٹھی میں تھیں اور میرا سر ایک طرف کو ڈھلکا ہوا تھا۔ میرے اوسان بالکل بجاساتھے اور میں اس صورتِ حال کا سامنا کر سکتا تھا اور کرتا رہا۔ بہر حال میرے لیے اور کوئی چارہ بھی نہ تھا۔ اس لیے کہ اب ان سب نے مجھے سر اور پیروں سے پکڑ لیا تھا اور مجھے بستر کی طرف لیے جا رہے تھے۔ انہوں نے مجھ کو بستر پر دیوار سے ملا کر لیٹا دیا، زخم کی جانب۔ پھر وہ سب کمرے سے نکل گئے، دروازہ بند کر دیا گیا۔ گاناڑک گیا، بادلوں نے چاند کو ڈھک لیا۔ بستر میرے گرد گرم تھا، کھلی ہوئی کھڑکیوں میں گھوڑوں کے سر پر چھائینوں کی طسج ہل رہے تھے۔

”تمہیں پتا ہے؟“ ایک آواز نے میرے کان میں کہا۔ ”مجھے تمہارے اوپر بہت کم بھروسہ ہے۔ تمہیں یہاں لا کر پھینک دیا گیا ہے، تم اپنے پیروں سے تھوڑی آئے ہو۔ میرے کام آنے کے بجائے تم مجھے میرے بستر مرگ پر پیسے ڈال رہے ہو۔ میرا جی تو یہی چاہ رہا ہے کہ تمہاری آنکھیں کھرج کر نکال لوں۔“

”درست! میں نے کہا۔“ بات تو بڑے شرم کی ہے۔ اور میں پھر بھی ڈاکٹر ہوں۔ میں کیا کروں؟ یقین کرو، مجھے خود بھی کوئی بہت اچھا نہیں لگ رہا ہے۔“

”کیا مجھے بس اس معذرت پر صبر کر لینا ہے؟“ اُن نے مجھے یہی کرنا ہوگا، اس کے سوا میں کچھ نہیں کر سکتا۔ مجھے ہمیشہ سب کچھ جھیلنا پڑتا ہے۔ لے دے کر ایک عمدہ سازخم ہے جو میں دنیا میں لایا ہوں۔ میرے لیے بس اسی کو مقدر کیا گیا ہے۔“

”میرے دوست! میں نے کہا۔“ تمہاری غلطی یہ ہے، تمہاری نگاہ میں وسعت

ہیں۔ میں دور و نزدیک کے تمام مریضوں کے یہاں جا چکا ہوں، اور میں تم کو بتاتا ہوں: تمہارا زخم کوئی ایسا بہت خراب نہیں ہے۔ کسی تنگ گوشے میں تیشے کی دو ضربتوں سے آیا ہے۔ بہت سے لوگ اپنا پہنوا پیش کر دیتے ہیں اور جنگل میں تیشے کی آواز انھیں مشکل سنائی پڑتی ہے اور اس کا تو انھیں اور بھی کم احساس ہوتا ہے کہ آواز ان کے قریب تر آتی جا رہی ہے۔“

”واقعی ایسا ہی ہے یا تم مجھے بخار میں آکر یہکا رہے ہو؟“

”واقعی ایسا ہی ہے، ایک سرکاری ڈاکٹر کی پوری ذمہ داری سے کہی

ہوئی بات مانو۔“

اور اس نے بات مان لی اور چپکالیٹ رہا۔ لیکن اب میرے لیے فرار کی سوچنے کا موقع تھا۔ گھوڑے ابھی تک اپنی جگہ پر جمے ہوئے کھڑے تھے۔ میں نے جلدی جلدی اپنے کپڑے، اپنا سموری کوٹ، اپنا بیگ اٹھایا، میں کپڑے پہننے میں وقت ضائع کرنا نہیں چاہتا تھا، گھوڑے جس رفتار سے آئے تھے اگر اس رفتار سے گھر کو واپس جاتے تو مجھ کو فقط اس بستر سے اپنے بستر پر پھلانا تک لگا دینا تھی۔ ایک گھوڑا بڑی فرماں برداری کے ساتھ کھڑکی سے پیچھے ہٹ گیا۔ میں نے اپنا بندل گاڑی میں پھینک دیا۔ سموری کوٹ کا نشانہ چوک گیا اور وہ ایک آنکڑے میں محض آستین سے لٹک کر رہ گیا۔ یہی بہت تھا۔ میں نے خود ایک گھوڑے پر جست لگادی۔ بزن میں باگیں گھسیٹتی ہوئی، ایک گھوڑا دوسرے کے ساتھ یوں ہی سا بندھا ہوا، پیچھے پیچھے گاڑی ڈگگاتی ہوئی، میرا سموری کوٹ سب سے پیچھے۔

”ہرگز...“ میں نے کہا، لیکن گھوڑوں نے رفتار نہیں پکڑی۔ دھیرے دھیرے

فرتوت بوڑھوں کی طرح ہم بر فیلے بخر میں رہینگے لگے۔ ہمارے پیچھے بچوں کا
نیا مگر بے محل ترانہ دیر تک گونجتا رہا:

خوش ہو جاؤ، سب مرلیو،!

ڈاکٹر کو تمہارے ساتھ بستر میں لٹا دیا گیا ہے!

اس رفتار سے میں کبھی گھر نہیں پہنچ سکتا۔ میرا چلتا ہوا مطب چوپٹ
ہو گیا ہے، میرا جانشین میرے ساتھ خیانت کر رہا ہے، لیکن بے سود، کیوں کہ
وہ میری جگہ نہیں لے سکتا۔ میرے گھر میں گرمایا ہوا سائیس پھر رہا ہے؛
روز اس کا شکار ہے، میں اس بارے میں اور کچھ سوچنا نہیں چاہتا۔ ننگا،
اس بدترین دور کے پالے میں کھلا ہوا، ارضی گاڑی، غیر ارضی، گھوڑوں کی سواری
پر، میں اتنا بوڑھا آدمی، بھٹکتا پھر رہا ہوں۔ میرا سموری کوٹ گاڑی کی
پشت پر لٹک رہا ہے مگر میں اس تک پہنچ نہیں سکتا۔ اور میرے گنے چنے مرلیوں
میں سے کوئی انگلی تاک نہیں ہلاتا۔ دعا! دعا! رات کو گھنٹی کی جھوٹی آواز
کا ایک بار جواب دے دیا گیا۔ اب اس کی تلافی نہیں ہو سکتی۔ کبھی نہیں ہو



دَرخْت

ایسا ہے کہ ہم برف میں درختوں کے تنوں کی طرح ہیں۔ دیکھنے میں وہ ڈھیلے ڈھالے پڑے ہوتے ہیں اور ایک ہلکا سا دھکا انہیں لڑھکانے کے لیے کافی ہونا چاہیے۔ نہیں، ایسا نہیں کیا جاسکتا۔ اس لیے کہ وہ زمین میں بیٹھے ہوئے ہیں۔ مگر دیکھیے نا، خود یہ بھی دکھاوا ہی تو ہے +

نیا وکیل

ہمارے یہاں ایک نیا وکیل آیا ہے، ڈاکٹر بسفلیس۔ اس کے ٹھیلے میں ایسی کوئی بات نہیں ہے جس سے آپ کو یہ خیال آسکے کہ وہ کسی زمانے میں سکندر مقدونی کا گھوڑا تھا۔ ہاں، اگر آپ اس کی کہانی سے واقف ہوں تو البتہ آپ کو کچھ کچھ ایسا محسوس ہو سکتا ہے۔ لیکن ابھی ایک دن جب وہ کچھری کے اگلے سنگی زمیوں پر اتنے زور زور سے چڑھ رہا تھا کہ زینے اس کے پیروں تلے گونج رہے تھے تو میں نے دیکھا کہ ایک معمولی سا اردلی جو ریس میں پابندی کے ساتھ چھوٹی موٹی بازیاں لگا لگا کر گھوڑوں کو آنکھن میں خوب مشاق ہو گیا ہے، وہ بھی اُس کا تعریفی نگاہوں سے جائزہ لے رہا تھا۔

مجموعی حیثیت سے وکیلوں کو اپنی جماعت میں بسفلیس کا داخل ہونا اچھا لگا ہے۔ لوگ حیرت خیز بصیرت سے کام لے کر خود سے کہتے ہیں کہ موجودہ معاشرے کا جو حال ہے اُس کو دیکھتے ہوئے بسفلیس خاصی مشکل میں پڑا ہوا ہے، اس لیے، اور تاریخِ عالم میں اُس کی اہمیت کے لحاظ سے بھی، بسفلیس کم از کم اس کا حق ضرور رکھتا ہے کہ اس کا دوستانہ خیر مقدم کیا جائے۔ کون انکار کر سکتا ہے کہ اس زمانے میں کوئی سکندرِ اعظم نہیں ہے۔ ایسے لوگ تو ہتیرے ہیں جو یہ جانتے ہیں کہ لوگوں کو کس طرح ہلاک کیا جائے،

دعوت کی مینر پر جا کر کسی دوست کو نیز سے چھید دینے میں جو مہارت
 درکار ہوتی ہے اُس کی کمی نہیں ہے، اور بہتوں کے نزدیک مقدونیا بہت
 تنگ جگہ ہے، چنانچہ وہ فیلقوس کو، جو باپ تھا، کوستے ہیں۔ لیکن ہندوستان
 تک کاراستہ کوئی نہیں بنا سکتا، کوئی بھی نہیں۔ خود شہنشاہ کے زمانے میں بھی
 ہندوستان کے دروازے دسترس سے باہر تھے، پھر بھی اس کی تلوار نے اُن تک
 پہنچنے کا راستہ دکھا ہی دیا۔ آج اس سے زیادہ دور دست اور بلند مقامات کے
 دروازے اتر چکے ہیں لیکن کوئی راستہ نہیں دکھاتا۔ تلواریں لے کر چلتے تو بہترے
 ہیں لیکن اُن کو صرف ہوا میں چلانے کے لیے، اور جو آنکھ ان کے ساتھ چلنے کی
 کوشش کرتی ہے وہ چوندھیا کر رہ جاتی ہے۔

اس لیے شاید واقعی سب سے بہتر یہ ہے کہ وہی کیا جائے جو
 بسفیلس نے کیا ہے اور خود کو قانون کی کتابوں میں غرق کر دیا جائے۔
 اب اگر اُس کی کمر پر کسی سوار کی رانوں کا دباؤ نہیں ہے، جنگ کے شور و
 غوغا سے دور لیمپ کی پُر سکون روشنی میں وہ ہمارے قدیم مجلدات کے
 اوراق دیکھتا اور پلٹتا رہتا ہے۔

اگلا گاؤں

میرے دادا کہا کرتے تھے !

” زندگی حیرت خیز حد تک مختصر ہے۔ میں تو جب اپنی زندگی پر نظر کرتا ہوں تو یہ اتنی قلیل معلوم ہوتی ہے کہ مثال کے طور پر میری سمجھ میں نہیں آتا کہ کوئی نوجوان اس اندیشے کے بغیر اگلے گاؤں کو روانہ ہونے کا ارادہ کس طرح کر سکتا ہے کہ ایسے سفر میں جتنا وقت درکار ہوگا اس کے لیے حادثوں سے قطع نظر۔ ایک پوری خوش و خرم طبیعی زندگی کی مدت بھی کم پڑ سکتی ہے“ +

گیدڑ اور عراب

ہم نخلستان میں پڑاؤ ڈالے ہوئے تھے۔ میرے ساتھی سو رہے تھے۔ ایک عرب کا لمبا سفید ہیولا پاس سے گزرا۔ وہ اونٹوں کی دیکھ بھال کرتا رہا تھا اور اپنے سونے کے ٹھکانے پر جا رہا تھا۔

میں گھاس پر بیٹھ کے بل دراز ہو گیا۔ میں نے سونے کی کوشش کی، نہیں سوسکا، دور پر ایک گیدڑ نے ہانک لگائی؛ میں پھر اٹھ کر بیٹھ گیا۔ اور جو کچھ اتنی دور تھا ایک بہ یک بالکل پاس آ گیا۔ گیدڑ میرے چاروں طرف پلے پڑ رہے تھے، آنکھوں کی مدھم سنہری چمک ظاہر اور پھر غائب ہوتی ہوئی۔ لچک دار جسم بڑی چستی اور ہم آہنگی کے ساتھ جیسے کوڑے کی پھٹکار پر جھنبش کرتے ہوئے۔

میری پشت کی طرف سے ایک گیدڑ میری بغل کے نیچے ہٹو کا دیتا ہوا مجھ سے بالکل بھڑک کر نکلا جیسے مجھ سے گرمی حاصل کرنا چاہتا ہو، پھر وہ میرے سامنے آ کر کھڑا ہو گیا۔ اور میری آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر بولا:

”میں دور و نزدیک کا سب سے مسمر گیدڑ ہوں۔ مجھے خوشی ہے کہ آخر کار یہاں آپ سے ملاقات ہو ہی گئی۔ میں تو قریب قریب

مایوس ہو گیا تھا، اس لیے کہ ہم لوگ قرونوں سے آپ کا انتظار کر رہے ہیں، میری ماں کو آپ کا انتظار رہا، اور اس کی ماں کو، اور سارے گیدڑوں کی مادراؤں تک تمام ماؤں کو۔ یہ حقیقت ہے، آپ یقین کریں۔ ”عجب ہے“ میں نے کہا، مجھے اُس الاؤ کو جلانے کا بھی خیال نہیں رہا جو گیدڑوں کو بھگانے کے لیے بالکل تیار تھا، ”مجھے یہ سن کر بڑا تعجب ہوا۔ یہ محض اتفاق ہے کہ میں شمال سے ادھر آ نکلا ہوں، اور میں تمہارے ملک کا مختصر سا دورہ کر رہا ہوں۔ اچھا تو تم گیدڑ لوگ کیا چاہتے ہو؟“

اس نہایت دوستانہ پرسش سے جیسے گیدڑوں کی ہمت بڑھ گئی، میرے گرد اُن کا حلقہ تنگ ہو گیا۔ سب کے سب منہ کھولے ہانپ رہے تھے۔

”ہمیں معلوم ہے“ سب سے زیادہ عمر والا بولا۔ ”کہ آپ شمال سے آئے ہیں، اسی بات پر ہم نے اپنی اُمیدیں منحصر کی ہیں۔ آپ اہل شمال میں وہ فراست ہے جو عربوں میں نہیں پائی جاتی۔ مجھے کہنے دیجیے کہ ان کی ٹھوس اور گستاخ فطرت میں سے فراست کی ایک چنگاری بھی نہیں نکل سکتی۔ وہ غذا کی خاطر جانوروں کو ذبح کر ڈالتے ہیں اور اُن کی آلائش کو پھینک دیتے ہیں۔“

”اتنا چلا کر نہیں“ میں نے کہا۔ ”پاس ہی عرب سو رہے ہیں۔“

”آپ واقعی یہاں اجنبی ہیں۔“ گیدڑ بولا۔ ”ورنہ آپ کو معلوم ہوتا کہ دنیا کی تاریخ میں کبھی کوئی گیدڑ کسی عرب سے خوف زدہ نہیں ہوا ہے۔“

ہم اُن سے کیوں ڈریں؟ کیا یہی بد نصیبی ہمارے لیے بہت نہیں ہے کہ ہم کو
ایسی مخلوق کے درمیان بن باس ملا ہے؟

”ہو سکتا ہے، ہو سکتا ہے۔ جو معاملات میرے اپنے حلقہ اثر سے
اتنے باہر ہوں، میں اُن پر فیصلہ دینے کا مجاز نہیں ہوں، مجھے تو یہ بڑا پرانا
تفسیہ معلوم ہوتا ہے، میں سمجھتا ہوں یہ خون میں شامل ہو چکا ہے اور شاید
خون ہی کے ساتھ ختم ہو سکے۔“

”آپ نہایت سمجھدار ہیں۔“ بوڑھے گیدڑ نے کہا، اور وہ سب
اور زور زور سے ہانپنے لگے۔ اُن کے پھیپھڑوں سے ہوا باہر آنے لگی حالانکہ
وہ ساکت کھڑے تھے۔ اُن کے کھلے ہوئے جیڑوں سے ایک طرح کی بو آرہی تھی۔
جسے برداشت کرنے کے لیے مجھے بار بار دانت بھینچنا پڑتے تھے، ”آپ نہایت
سمجھ دار ہیں، ابھی آپ نے جو کہا وہ ہماری قدیم روایات سے مطابقت رکھتا
ہے۔ لہذا ہم اُن کا خون کھینچ لیں گے اور تفسیہ ختم ہو جائے گا۔“

”اوہو! میں نے اپنے ارادے سے زیادہ جوش کے ساتھ کہا۔“ وہ اپنا
بچاؤ کریں گے، وہ اپنی تھنگوں سے تمہیں درختوں کے حساب میں مار گرائیں گے۔“

”آپ کو ہمارے بارے میں غلط فہمی ہے۔“ اُس نے کہا، ”یہ ایک انسانی
کمزوری ہے جو ظاہرِ شمالِ بعید میں بھی جڑ پکڑے ہوئے ہے۔ ہم اُنہیں قتل کرنے
کی تھوڑی سوچ رہے ہیں۔ نیل کا سارا پانی بھی ہم کو اُن سے پاک نہیں
کر سکتا۔ اُن کے تو زندہ گوشت کی جھلک ہی سے ہم مجبور ہو جاتے ہیں کہ
دُم دبائیں اور کھلی ہوا میں بھاگ جائیں، صحران کی طرف، جو محض اسی سبب سے
ہمارا مسکن بن گیا ہے۔“

اور آس پاس کے تمام گیدڑوں نے جن میں دور دور سے آئے ہوئے بہت سے نو وارد بھی شامل ہو گئے تھے، اپنی تھو تھنیاں اپنی اگلی ٹانگوں پر رکھ دیں اور انھیں پنچوں سے پونچھنے لگے۔ کچھ ایسا لگتا تھا کہ وہ اپنے غصے کو چھپانے کی کوشش کر رہے ہیں جو اتنا شدید تھا کہ میرا جی چاہنے لگا ان کے سروں پر سے پھاند پھوند کر نکل جاؤں۔

”تو پھر تمہارا کیا کرنے کا ارادہ ہے؟“ میں نے اپنے پیروں پر کھڑے ہونے کی کوشش کرتے ہوئے پوچھا، لیکن میں کھڑا نہیں ہو سکا، دو کم سن گیدڑوں نے میرے کوٹ اور قمیص میں اپنے دانت گاڑ رکھے تھے، میں بیٹھے رہنے پر مجبور تھا۔

”یہ آپ کے فڈام ہیں۔“ بوڑھے گیدڑ نے وضاحت کی۔ ”اعزاز کی علامت۔“
 ”نہیں، انھیں چھوڑنا پڑے گا۔“ میں کبھی بوڑھے گیدڑ اور کبھی کم سن گیدڑوں کی طرف مڑتا ہوا چیخا۔

”بالکل چھوڑ دیں گے۔“ بوڑھا والا کہنے لگا، کیونکہ آپ کی یہی مرضی ہے۔ مگر اس میں ذرا وقت لگے گا اس لیے کہ انھوں نے بہت اندر تک دانت اتار دیے ہیں جیسا کہ ہمارا طریقہ ہے۔ جب تک آپ ہماری عرضداشت کی سماعت فرمائیں۔“
 ”تمہارے طرز عمل نے مجھے اس کو منظور کرنے کے حق میں نہیں رکھا ہے۔“ میں نے کہا۔
 ”اس کی وجہ سے آپ کو بدتمیز نہ سمجھ لیجیے گا۔“ وہ بولا اور اب جا کر پہلی بار اُس نے اپنی آواز کے قدرتی رونے پن سے کام لیا۔ ”ہم ادنیٰ جا لور ہیں، ہمارے پاس دانتوں کے سوا کچھ بھی نہیں ہے، اچھایا بُرا جو کام بھی کرنا ہوتا ہے ہم اپنے دانتوں ہی سے انجام دے پاتے ہیں۔“

”خیر، تو تم چاہتے کیا ہو؟“ میں نے زیادہ دھیمے پڑے بغیر پوچھا۔
 ”حضور! وہ چلایا اور سارے گیدڑ مل کر چمکنے لگے۔ اس میں کسی
 نغمے کی برائے نام سی کیفیت تھی۔“ حضور! ہم آپ سے گزارش کرتے ہیں کہ اس
 قضیے کو ختم کرائیے جو دنیا کو تقسیم کیے ہوئے ہے۔ آپ عین وہی ہستی ہیں جس کے
 لیے ہمارے اجداد نے پیشین گوئی کی تھی کہ یہ کام انجام دینے کے لیے پیدا ہوگی۔
 اب ہم عربوں کے ہاتھوں پریشان ہونا نہیں چاہتے، ہم سانس لینے بھر کی
 گنجائش چاہتے ہیں، ایسا مطلع چاہتے ہیں جو ان سے صاف ہو ان کے
 ہاتھوں ذبح ہوتی ہوئی بیٹروں کا میا نا نہیں سننا چاہتے۔ ہر حیوان
 قدرتی موت مرے، جب تک ہم مرے ہوئے ڈنگروں کو چھوڑ کر ان کی ہڈیاں
 صاف کر دیں اس وقت تک کوئی مداخلت نہ ہو۔ صاف ستھری زندگی، صفائی
 ستھرائی کے سوا ہم کچھ نہیں چاہتے۔“ اور اب وہ سب کے سب دور ہے
 تھے اور سنسکیاں بھر رہے تھے۔ ایسی دنیا میں جینا کیوں کر گوارا کر سکتا ہے،
 اے رحم دل! اے پاک باطن! نجاست ان کا سفید ہے، نجاست ان کا سیاہ
 ہے، ان کی وارٹھیاں اٹھ رہی ہیں! ان کے حلقہ چشم پر نگاہ پڑتے ہی تھوک دینے کو
 جی چاہتا ہے، اور جب وہ ہاتھ اوپر کرتے ہیں تو جہنم کی تیرگی ان کی بغلوں میں
 منہ بھاڑے نظر آتی ہے۔ لہذا حضور، لہذا حضور والا! اپنے قوی ہاتھوں سے
 کام لے کر ان کے حلقوم اس قینچی سے چیر دیجئے۔“

اور اس کے سر کی جنبش کے جواب میں ایک گیدڑ لپک کر ایک چھوٹی
 سلائی والی پرانی زنگ خوردہ قینچی لیے ہوئے آیا جو اس کی ایک کچلی میں جھول
 رہی تھی۔

”اٹھا، تو آخر قینچی آہی گئی، اور یہی روک دینے کا وقت ہے۔“ ہمارے

عرب قافلہ سالار نے جو ہماری طرف بڑھایا تھا اور اب اپنا کوڑا پھٹکار رہا تھا،
بیخ کر کہا:

گیدڑ بڑبڑا کر بھاگ کھڑے ہوئے، لیکن کچھ دور جا کر پلٹے اور
جمگھٹا لگا کر کھڑے ہو گئے، سارے جانور اس طرح آپس میں گتھے ہوئے تھے جیسے
سیابان کی ایسی روشنی کے ہالے نے انہیں چھوٹے سے گھیرے میں کیل کر رکھ دیا ہو۔
”تو صاحب آپ کو بھی یہ تماشا دکھایا گیا۔“ عرب نے، جس حد تک اس کی

قومی کم آمیزی اجازت دے سکتی تھی، شوخی سے ہنستے ہوئے کہا:

”یعنی تم کو معلوم ہے کہ یہ جانور کیا کرنا چاہتے ہیں؟“

”بالکل۔“ اُس نے کہا۔ ”یہ تو مشہور بات ہے، جب تک عرب ہیں یہ

قینچی صحرا میں گھوم رہی ہے اور جب تک ہمارے دن پورے نہیں ہو جاتے اسی طرح
ہمارے ساتھ ساتھ گھومتی رہے گی ہر یورپ والے کے آگے یہ قینچی اس امرِ عظیم کی
انجام دہی کے واسطے لائی جاتی ہے، ہر یورپ والا عین وہی شخص ہوا کرتا ہے جسے
مشیت نے اُن کے لیے منتخب کیا ہوتا ہے۔ یہ جانور! ان کی اُمیدیں احمقانہ ترین
ہوتی ہیں۔ یہ محض بے وقوف ہیں، ایک دم بے وقوف۔ اسی لیے تو یہ ہم کو اچھے
گتے ہیں، یہ ہمارے کتے ہیں، آپ لوگوں کے کسی بھی کتے سے بہتر اچھا اب ذرا دیکھیے گا،
کل رات ایک اونٹ مرا ہے اور میں اُسے یہاں اٹھو لایا ہوں۔“

چار آدمی اونٹ کا بھاری مڑوہ اٹھا کر لائے اور انہوں نے اُسے
ہمارے سامنے ڈال دیا۔ اس کا زمین کا چھونا تھا کہ گیدڑ زور زور سے بولنے
لگے۔ اُن میں سے ہر ایک نے پیٹ کے بل ریٹکتے ہوئے آگے کھسکنا شروع کر دیا۔

جیسے وہ کسی ڈور میں باندھ کر زبردستی گھسیٹے جا رہے ہوں۔ انہوں نے عربوں کو فراموش کر دیا تھا، اپنی نفرت کو فراموش کر دیا تھا۔ متعفن لاش کے سب کچھ محو کرنے والے پیش دست وجود نے اُن کو مسحور کر لیا تھا۔ ایک گینڈو تو اونٹ کے گلے تک پہنچ کر ایک شریان میں دانت اُتار بھی چکا تھا۔ کسی تیز چکاری کی طرح جیسے کوئی بھڑکتی ہوئی آگ بجھانے کے عزم اور اُمید کے ساتھ اس کی بوٹی بوٹی پھڑک رہی تھی اور کام میں لگی ہوئی تھی۔ پلک بھپکتے میں لاش کے اوپر انبار ہو کر وہ سب ایک ساتھ بٹھے ہوئے تھے۔

اور اب قافلہ سالار نے اپنا کاٹ دار گھوڑا گھما گھما کر واہنے بائیں سے اُن کی پیٹھوں پر برسانا شروع کیا۔ انہوں نے سُر اٹھائے، وہ مزے میں آ کر متوالے ہو رہے تھے، انہوں نے عربوں کو اپنے سامنے کھڑے دیکھا، اپنی تقویتھنیوں پر کوڑے کی مار محسوس کی، وہ اُچھل اُچھل کر کچھ پیچھے ہو گئے۔ لیکن اتنی دیر میں اونٹ کا خون جگہ جگہ اکٹھا ہو گیا تھا اور اُس کے اجزات اٹھ اٹھ کر آسمان کی طرف جا رہے تھے۔ لاشہ جا بجاسے پھٹ کر کھل گیا تھا۔ اُن سے رہا نہیں گیا۔ وہ پھر پلٹ پڑے، عرب سالار نے ایک بار پھر کوڑا اٹھایا۔ میں نے اس کا ہاتھ پکڑ لیا۔

”آپ کا خیال ٹھیک ہے صاحب۔“ اس نے کہا۔ ”ہم انہیں ان کے حال پر چھوڑے دیتے ہیں، اس کے علاوہ اب پڑاؤ اٹھانے کا بھی وقت ہو رہا ہے۔ غرض یہ کہ آپ نے ان کو دیکھ لیا۔ خوب ہی جانور ہیں، ہیں نا؟ اور یہ ہم سے کیسی نفرت کرتے ہیں!“

ریڈانڈین ہونے

کی خواہش

کاش کوئی ریڈانڈین ہی ہوتا، ہر دم چوکتا اور ایک دوڑتے
ہوتے گھوڑے پر سوار، ہوا کے سامنے جھکا ہوا۔ مرتعش زمین کے اوپر جھٹکے
کھاتا تھر تھراتا ہوا، یہاں تک کہ وہ اپنے مہمیز پھینک دیتا، اس لیے کہ
مہمیزوں کی حاجت ہی نہ ہوتی، لگائیں گرا دیتا اس لیے کہ لگاموں کی حاجت
ہی نہ ہوتی، اور ابھی اس نے سامنے برابر سے کٹی ہوئی جھاڑیوں والی زمین
کو دیکھا ہی ہوتا کہ گھوڑے کی گردن اور سر اڑ بھی گئے ہوتے۔

فیصلہ

(ن کے لیے ایک کہانی)

بھری بہار میں اتوار کی ایک صبح تھی۔ دریا کے کنارے ایک قطار میں بنے ہوئے چھوٹے چھوٹے بودے مکان جن میں رنگ اور بلندی کے سوا کوئی اور فرق مشکل ہی سے نظر آتا تھا، ان میں سے ایک کی پہلی منزل پر اپنے بچی کرے میں ایک نوجوان تاجر جارح بندمان بیٹھا ہوا تھا۔ اس نے ابھی ابھی اپنے ایک پرانے دوست کے نام جو اب پردیس میں رہنے لگا تھا خط لکھ کر ختم کیا تھا اور کھوئے ہوئے انداز میں آہستہ آہستہ لفافے کے اندر رکھ کر مطالعے کی میز پر کہنیاں ٹیکے کھڑکی سے باہر دریا، پل اور اس پار کی سرسبز پہاڑیوں پر ٹکٹکی لگائے تھا۔ وہ اپنے دوست کے متعلق سوچ رہا تھا جو وطن میں اپنے مستقبل سے مطمئن نہ ہونے کی بنا پر چند سال پہلے روس بھاگ کھڑا ہوا تھا۔ اب وہ سینٹ پیٹرسبرگ میں کاروبار کر رہا تھا جو شروع شروع میں تو چمکا تھا لیکن اب عرصے سے بگڑتا جا رہا تھا۔ اسے جب بھی وطن آنے کا اتفاق ہوتا۔ اور یہ اتفاق کم سے کم تر ہوتا جا رہا تھا۔ وہ اس کی شکایت ضرور کرتا۔ غرض اس طرح وہ ایک غیر ملک میں فضول اپنی عمر گنوار رہا تھا۔ اس کی بڑی سی نامانوس داڑھی اس کے چہرے کو، جسے جارح بچپن ہی سے پہچانتا تھا، پوری طرح چھپا نہیں پائی تھی، اور اس کی رنگت ایسی پیلی ہوتی جا رہی تھی کہ خیال ہوتا تھا اسے

اندر اندر کوئی روگ لگ گیا ہے۔ اُس کے اپنے بیان کے مطابق وہاں بسے ہوئے
اپنے ہم وطنوں کی جماعت سے اُس کا کوئی مستقل رابطہ قائم نہیں تھا اور
روسی کلبوں سے بھی اس کی رسم و راہ نہیں کے برابر تھی۔ چنانچہ وہ مستقل تخریب
کی زندگی پر راضی ہوتا جا رہا تھا۔

ایسے آشفستہ روزگار آدمی کو، جس کے حال پر افسوس تو کیا جاسکتا
ہو لیکن اس کی مدد نہ کی جاسکتی ہو، کوئی لکھتا تو کیا لکھتا۔ کیا اسے یہ مشورہ دیا
جاتا کہ وطن واپس آجائے، پھر سے اپنے پاؤں جمائے اور پرانی دوستیوں کی
تجدید کرے۔ اس میں کوئی رکاوٹ ہی نہ تھی۔ مجموعی حیثیت سے اپنے دوستوں
کی امداد پر تکیہ کرے؟ لیکن یہ تو گویا اس کو یہ جتاننا ہوتا۔ اور جتنی زری سے
یہ بات کہی جاتی اتنی ہی دل کو ٹھیس لگاتی کہ اس کی اب تک کی تمام جہد و
کوشش رائیگاں گئی ہے، کہ بس اب اُسے باز آجانا چاہیے کہ وہ وطن
لوٹ آئے اور اُن نظروں کا نشانہ بنے جو اُسے انجیل پشیمان بیٹے کی طرح دیکھ
رہی ہوں کہ اس کے دوست ہی معاملہ شناس ہیں اور یہ کہ وہ خود محض
ایک بڑا سا بچہ ہے جسے وہی کرنا چاہیے جو اس کے کامیاب اور گھر گریست
دوست تجویز کریں۔ اور باایں ہمہ کیا یہ ضروری تھا کہ جس مقصد سے
اس کو یہ تمام اذیت پہنچائی گئی ہوتی وہ مقصد حاصل بھی ہو جاتا؟ شاید
اس کو وطن واپس آنے پر تیار کر لینا سرے سے ممکن ہی نہ ہو۔ وہ خود کہتا تھا کہ اب
وہ وطن کے تجارتی معاملات سے بیگانہ ہو چکا ہے۔ تو پھر وہ اس سب
کے بعد بھی دوستوں کی نصیحت سے مکدر اور پہلے سے بھی زیادہ اُن سے
کھینچا کھینچا ایک اجنبی کی طرح پردیس میں پڑا رہے گا۔ لیکن اگر اُس نے

دوستوں کا مشورہ قبول ہی کر لیا اور اس کے بعد وطن میں کھپ نہ سکا۔
 ظاہر ہے کسی کی عداوت کی وجہ سے نہیں بلکہ حالات کے دباؤ سے۔ اپنے دوستوں
 کے ساتھ یا ان کے بغیر بھی بسر نہ کر سکا، سبکی محسوس کرتا رہا، یہ بھی کہنے سے
 گیا کہ اس کے کچھ اپنے دوست یا کوئی اپنا وطن بھی ہے، تو پھر کیا اس کے
 لیے بہتر نہ رہا ہوتا کہ وہ جس طرح پردیس میں پڑا تھا اسی طرح پڑا رہتا؟
 ان سب باتوں کے پیش نظر کیوں کر یقین کیا جاسکتا تھا کہ وطن میں اس کی
 زندگی کامیاب رہے گی؟

اس لیے بالفرض کوئی اس کے ساتھ خط کتابت رکھنا بھی چاہتا تو
 اس کو اس طرح کی صحیح صحیح خبریں نہیں بھیج سکتا تھا جیسی بعید ترین آشناؤں
 کو بے دھڑک بھیجی جاسکتی ہیں۔ اس کو آخری بار وطن آئے ہوئے تین برس سے
 زیادہ ہو رہے تھے اور اس کے لیے وہ روس کی سیاسی صورت حال کے بہت
 غیر یقینی ہونے کا عذر ننگ پیش کرتا تھا جو گویا ایک معمولی سے تاجسہ کو
 مختصر ترین مدت کے لیے بھی باہر جانے کی اجازت نہیں دیتی تھی درحالیہ کہ
 یہی صورت حال ہزاروں لاکھوں روسیوں کو اطمینان کے ساتھ بیرون ملک
 جانے دیتی تھی۔ لیکن انھیں تین برسوں میں خود جارج کی زندگی کا نقشہ بہت کچھ
 بدل گیا تھا۔ دو سال ہوئے اس کی ماں مر گئی تھی جس کے بعد سے وہ اور اس کا باپ
 مل کر گھرداری چلا رہے تھے، اور ظاہر ہے کہ اس کے دوست کو اس کی اطلاع کر دی
 گئی تھی اور اس نے خط کے ذریعے ایسے روکھے الفاظ میں اظہار ہمدردی کیا تھا
 جس سے یہ نتیجہ نکالنے پر مجبور ہونا پڑتا تھا کہ اس طرح کے واقعے کی الم آفرینی کا
 اندازہ کسی دور دراز کے ملک میں بیٹھ کر نہیں کیا جاسکتا۔ بہر حال اس کے بعد سے

جارج کاروبار اور دیگر تمام امور میں اور زیادہ منہمک ہو گیا۔

ماں کی زندگی کے دوران وہ تجارت میں زیادہ کارگزاری شاید اس لیے نہیں دکھاسکا تھا کہ اس کا باپ ہر معاملے میں اپنی مرضی چلانے پر تیار رہتا تھا، شاید ماں کی موت کے بعد سے اس کے باپ کی جارحیت میں کچھ کمی آگئی تھی، ہر چند کہ اب بھی تجارت میں اس کی سرگرمی برقرار تھی، شاید یہ بہت کچھ قسمت کی اتفاقی یادری کے سبب سے ہوا ہو۔ یقیناً یہ بات بہت قرین قیاس تھی۔ لیکن بہر کیف ان دو برسوں کے اندر کاروبار نہایت ہی غیر متوقع طور پر چمک اٹھا تھا۔ ملکہ دو گنا کرنا پڑا تھا، آمدنی پانچ گنی ہو گئی تھی، بلاشک و شبہ ابھی مزید ترقی کی راہ کھلی ہوئی تھی۔

لیکن جارج کے دوست کو اس پیش رفت کی کوئی خبر نہ تھی۔ شروع کے چند برسوں میں شاید آخری بار اس تعزیتی خط میں، اُس نے جارج کو روس چلے آنے پر آمادہ کرنے کی کوشش کی تھی اور خصوصی طور پر جارج کے شعبہ تجارت میں ترقی کے امکانات خوب بڑھا چڑھا کر دکھائے تھے۔ اُس نے جو اعداد و شمار پیش کیے تھے وہ جارج کے موجودہ لین دین کے آگے کچھ بھی نہیں تھے۔ تاہم وہ اپنے دوست کو اپنی کاروباری کامیابیوں سے آگاہ کرتے ہچکچاتا تھا، اور اب اگر وہ شروع سے اس پُرانے قصے کو چھیڑتا تو یقیناً یہ کچھ عجیب سا لگتا۔

اس لیے جارج اپنے دوست کو محض ادھر ادھر کی غیر اہم باتیں لکھنے پر اکتفا کیا کرتا تھا جو کسی بھی پُر سکون اتوار کو سُستی کے ساتھ سوچتے ہوئے آدمی کے ذہن میں آجایا کرتی ہیں۔ وہ فقط یہ چاہتا تھا کہ اُس کے دوست نے اس طویل مدت میں وطن کا جو تصور اپنی تسلی خاطر کے لیے قائم کر رکھا ہوگا

اس کو جوں کا توں قائم رہنے دے۔ اور اس لیے ایسا ہوا کہ جارج نے تین مرتبہ خاصے خاصے وقفے سے لکھے ہوئے تین خطوں میں ایک غیر اہم شخص کی منگنی ایک اتنی ہی غیر اہم لڑکی کے ساتھ ہو جانے کا ذکر کیا، یہاں تک کہ اس کے مدعا کے خلاف اس کا دوست اس قابل ذکر واقعے میں کچھ کچھ دل چسپی ظاہر کرنے لگا۔ تاہم جارج اس قسم کی باتیں لکھنے کو اس امر کے اعتراف پر ترجیح دیتا تھا کہ خود اس کی منگنی ایک مہینہ ہوا ایک کھاتے پیتے گھر کی لڑکی فرالین فریڈا برینڈ نقلڈ کے ساتھ ہو گئی تھی۔ وہ اکثر اپنی منگیترا سے اپنے اس دوست اور اس کو لکھے رابطے کے بارے میں تبادلہ خیال کیا کرتا تھا جو خط کتابت کے ذریعہ دونوں میں پیدا ہو گیا تھا۔

”تو وہ ہماری شادی میں نہیں آ رہا ہے۔“ اس نے کہا تھا۔ پھر بھی

مجھے تمہارے سارے دوستوں سے واقف ہو جانے کا حق تو ہے ہی۔“

”میں اُسے تکلیف دینا نہیں چاہتا“ جارج نے جواب دیا تھا۔

”میرا مطلب غلط نہ سمجھو۔ شاید وہ آ ہی جائے، کم سے کم میرا تو یہی خیال ہے، لیکن وہ محسوس کرے گا کہ اس کے ساتھ زیادتی کی گئی ہے اور اسے اذیت ہوگی، شاید اسے مجھ پر رشک آنے لگے، اور بے اطمینانی کا شکار تو وہ یقیناً ہو جائے گا، اور اس بے اطمینانی کا کوئی چارہ کیے بغیر ہی اس کو پھر تنہا واپس جانا ہوگا۔ تنہا۔ تم اس کا مطلب سمجھتی ہونا؟“

”ہاں۔ لیکن کیا اسے کسی اور طریقے سے ہماری شادی کا علم نہیں ہو سکتا؟“

”ظاہر ہے کہ میں اس کو روک نہیں سکتا، لیکن اس کی زندگی کی جو روش

ہے اس کو دیکھتے ہوئے اس کا امکان کم ہی ہے۔“

”جارج اگر تمہارے دوست اسی قسم کے ہیں تو تمہیں منگنی کرنا ہی نہیں چاہیے تھی۔“

”خیر، اس میں ہم دونوں ہی قصور وار ہیں۔ لیکن اب تو جو کچھ ہو گیا میں اس سے پھرنے کا نہیں۔“ اور جب اس کے بوسوں تلے آہستہ آہستہ بانپتے ہوئے بھی وہ یہ کہہ گئی:

”پھر بھی مجھے گھبراہٹ سی ہو رہی ہے۔“

تو اس نے سوچا کہ اگر وہ اپنے دوست کو یہ اطلاع دے بھی دے، تو حقیقتاً اسے کسی پریشانی میں مبتلا نہیں ہونا پڑے گا۔

”میں اسی قسم کا آدمی ہوں اور اسے مجھ کو اسی صورت میں قبول کرنا ہو گا۔“ اس نے خود سے کہا۔ ”اس کے ساتھ مزید موافقت کی خاطر میں خود کو کسی دوسرے سانچے میں نہیں ڈھال سکتا۔“

اور واقعی اس نے اتوار کی صبح کو لکھے جانے والے اس طویل خط میں اپنے دوست کو محبت میں اپنی کامیابی سے ان الفاظ میں مطلع کر ہی دیا۔

میں نے بہترین خبر آخر کے لیے بچا رکھی ہے۔ میری

منگنی ایک متمول خاندان کی لڑکی فرالین فریڈلبرینڈ نفلڈ سے

ہو گئی ہے۔ اس نے تمہارے جانے کے عرصے بعد یہاں کی سکونت

اختیار کی ہے اس لیے تم اسے شاید ہی جانتے ہو۔ اس کے

متعلق مزید تفصیلات پھر کبھی لکھوں گا۔ آج تو میں تم کو

بس اتنا بتانا چاہتا ہوں کہ میں بہت خوش ہوں۔ اور

میرے تمہارے تعلقات میں صرف اتنا فرق ہوا ہے کہ اب

تم بھکو ایک بالکل معمولی قسم کے دست کے بجائے ایک
 خوش و خرم دست پاڑے کے۔ اس کے علاوہ میری منگیترا کی
 صورت میں، جو تم کو بہت سلام لکھوا رہی ہے اور جلد
 ہی خود بھی تمہیں خط لکھے گی تم صنف مخالف کا ایک کھڑا
 دست پاڑے جو ایک مجرد آدمی کے لئے کوئی معمولی
 بات نہیں ہے۔ میں جانتا ہوں کہ بہت سے اسباب ہیں جن کا
 بنا پر تم ہم سے ملنے نہیں آسکتے۔ لیکن کیا میری شادی عین
 وہ موقع نہیں ہے جس کی خاطر ان ساری رُکاوٹوں کو دور
 کر دیا جائے؟ بہر حال، جو بھی ہو، تم وہی کرو جو تمہیں
 مناسب معلوم ہو اور اس میں اپنی مصلحت کے سوا کسی اور
 بات کا لحاظ نہ کرنا۔

یہ خط ہاتھ میں لیے ہوئے جاری دیر سے مطالعے کی میز پر کھڑکی کی طرف منہ
 کیے بیٹھا تھا۔ اس نے ابھی ابھی سڑک پر سے گزرتے ہوئے ایک شناسا کے سلام کا
 جواب کھوئی کھوئی مسکراہٹ کے ساتھ دیا تھا۔
 آخر کار اس نے خط جیب میں رکھا اور اپنے کمرے سے نکل کر چھوٹی سی غلام گرد
 میں ہوتا ہوا اپنے باپ کے کمرے میں داخل ہوا جہاں وہ بھینوں سے نہیں گیا
 تھا۔ دراصل اسے وہاں جانے کی ضرورت بھی نہیں پڑتی تھی اس لیے کہ کاروبار
 کے سلسلے میں اس کی ملاقات روز ہی اپنے باپ سے ہوتی تھی اور دن کا کھانا
 وہ دونوں ایک ہوٹل میں ساتھ ہی کھاتے تھے۔ یہ صبح ہے کہ شام کو دونوں
 اپنے اپنے کام سے کام لیتے تھے لیکن پھر بھی اگر جاری اپنے دوستوں کے ساتھ

نہ نکل جاتا۔ جیسا کہ اکثر ہوتا تھا۔ یا، اب ادھر کچھ دن سے، اپنی منگیتر کے پاس
نہ چلا جاتا تو وہ دونوں مشترکہ دیوان خانے میں بیٹھ کر اپنا اپنا اخبار
پڑھا کرتے۔

جارج کو یہ دیکھ کر تعجب ہوا کہ اس کے باپ کا کمرہ اس چکیلی صبح کو بھی
کیسا تاریک ہے۔ تنگ صحن کے اُس سرے والی دیوار نے اس کمرے پر کچھ ایسا ہی
سایہ کر رکھا تھا۔ اس کا باپ ایک گوشے میں جہاں جارج کی مرحومہ ماں کی
مختلف نشائیاں آویزاں تھیں کھڑکی کے پاس بیٹھا اخبار دیکھ رہا تھا جسے
وہ نگاہ کی کمزوری کے باعث آنکھوں کی سیدھ سے ذرا ہٹا کر تھامے ہوئے تھا۔
میز پر ناشتے کے جھوٹے برتن پڑے تھے اور بظاہر اُن میں سے زیادہ کھایا نہیں گیا تھا۔
”ادھو، جارج۔“ اس کے باپ نے بچپارگی اُٹھتے ہوئے کہا۔ وہ آگے بڑھا
تو اُس کا بھاری بھر کم ڈریسنگ گاؤن کھل گیا اور اُس کے دامن اس کے
ادھر ادھر پھڑپھڑانے لگے۔

”میرا باپ ابھی تک دیوزاد ہے۔“ جارج نے اپنے آپ سے کہا۔ یہاں
”تو ناقابلِ برداشت اندھیرا ہے۔“ وہ بلند آواز سے بولا۔
”ہاں، خاصا اندھیرا ہے۔“ اس کے باپ نے کہا۔
”اور آپ نے کھڑکی بھی بند کر رکھی ہے۔“
”مجھے اسی طرح اچھا لگتا ہے۔“

”باہر تو خوب گرمی ہے۔“ جارج گویا اپنی بات جاری رکھتے ہوئے بولا
اور بیٹھ گیا۔

اُس کے باپ نے ناشتے کے برتن صاف کیے اور الماری میں رکھ دیے۔

”میں آپ کو بس یہ بتانا چاہتا تھا، جارج جو بوڑھے کے حرکات و سکنات کو بے خیالی میں دیکھ رہا تھا کہنے لگا۔“ کہ اب میں اپنی منگنی کی خبر سینٹ پیٹربرگ بھیج رہا ہوں۔“ اس نے خط اپنی جیب سے تھوڑا سا نکالا اور پھر رکھ لیا۔

سینٹ پیٹربرگ؟“ اس کے باپ نے پوچھا۔

”اپنے دوست کو۔“ جارج نے اپنے باپ سے نظریں ملانے کی کوشش کرتے

ہوئے کہا۔ کاروبار کے اوقات میں تو وہ کچھ اور ہی ہوتا ہے، وہ سوچ رہا تھا، لیکن یہاں کس طرح بازو باندھے جما ہوا بیٹھا ہے۔

”اچھا، اپنے دوست کو۔“ اس کے باپ نے کچھ عجیب طرح زور دے کر کہا۔

”آپ کو تو معلوم ہی ہے، آبا، کہ پہلے میں اس کو اپنی منگنی کے بارے میں

نہیں بتانا چاہتا تھا۔ اسی کے خیال سے، بس یہی وجہ تھی۔ آپ تو جانتے ہی

ہیں کہ وہ عجیب سا آدمی ہے۔ میں نے سوچا کہ ہو سکتا ہے کوئی اور اُسے میری

منگنی کے بارے میں بتادے، حالانکہ وہ اتنا گوشہ نشین آدمی ہے کہ اس کا

اسکان کم ہی ہے۔ تاہم میں اسے روک نہیں سکتا۔ لیکن میرا خود اسے بتانے

کا کوئی ارادہ نہیں تھا۔“

”اور اب تم نے اپنا ارادہ بدل دیا ہے؟“ اس کے باپ نے کھڑکی کی

چوکھٹ پر اپنا بڑا سا اخبار ڈال دیا، اس پر اپنی عینک رکھی اور عینک

کو ایک ہاتھ سے ڈھانپ لیا۔

”جی ہاں، میں اس پر غور کرتا رہا ہوں۔ میں نے سوچا اگر وہ واقعی

میرا دوست ہے تو میری منگنی کی خوش خبری سے اس کو بھی خوشی ہونا چاہیے۔

اس لیے اب میں یہ خبر اس سے پوشیدہ نہیں رکھوں گا۔ لیکن خط کو ڈاک میں

ڈالنے سے پہلے میں چاہتا تھا آپ کو بتا دوں۔
 ”جارج“ اس کے باپ نے اپنا پوپلا منہ پھاڑ کر کہا۔ سنو! تم اس
 سلسلے میں میرے پاس آئے ہو اس پر مجھ سے گفتگو کرنے۔ بے شک یہ تمہاری بڑی
 سعادت مندی ہے۔ لیکن یہ کچھ نہیں ہے۔ اگر تم مجھے پوری بات سچ سچ نہیں بتاتے
 تو یہ کچھ نہیں سے بھی بدتر ہے۔ میں وہ باتیں نہیں پھیلتا چاہتا جن کا ذکر یہاں
 مناسب نہیں ہے۔ تمہاری ماں کے بعد سے بعض باتیں ایسی کی گئی ہیں جو ٹھیک
 نہیں ہیں۔ ہو سکتا ہے کبھی ان باتوں کے پھیلنے کا وقت آجائے، ہو سکتا ہے
 ہمارے اندازے سے پہلے ہی وہ وقت آجائے۔ کاروبار میں بہت سی باتیں ایسی
 ہیں جن کی مجھ کو خبر نہیں ہو سکتا ہے وہ مجھ سے چھپا کر کی گئی ہوں۔ میں یہ نہیں
 کہوں گا کہ وہ مجھ سے چھپا ہی کر کی گئی ہیں۔ اب میں اتنا کام کرنے کے قابل
 نہیں رہا، میرا حافظہ جو اب دیتا جا رہا ہے، اب میں اتنی ساری باتوں پر نظر
 نہیں رکھ پاتا۔ ایک تو یہ بڑھا پے کی لعنت ہے اور دوسرے یہ کہ ماں کی موت
 نے تمہیں اتنا صدمہ نہیں پہنچایا ہے جتنا مجھے پہنچایا ہے۔ لیکن چونکہ بات اس کی
 ہو رہی ہے اس خط کی، اس لیے جارج میں تم سے درخواست کرتا ہوں مجھے
 دھوکا مت دو۔ یہ بہت چھوٹا معاملہ ہے، یہ کوئی قابل ذکر معاملہ نہیں ہے،
 اس لیے مجھے دھوکا مت دو۔ کیا واقعی پیٹر سبرگ میں تمہارا یہ دوست ہے؟“
 جارج سر اسیم ہو کر اٹھ کھڑا ہوا۔

”میرے دوستوں کی پروا نہ کیجیے۔ ایک ہزار دوست مل کر بھی میرے

باپ کی جگہ نہیں لے سکتے۔ آپ جانتے ہیں میرا کیا خیال ہے، آپ اپنا زیادہ
 خیال نہیں رکھتے لیکن بڑھاپے کا خیال کرنا چاہیے۔ آپ کے بغیر مجھ سے کاروبار

نہیں چل سکتا، یہ آپ اچھی طرح جانتے ہیں لیکن اگر کاروبار سے آپ کی صحت پر
 برا اثر پڑنے لگے تو میں کل اسے ہمیشہ کے لیے بند کر دینے کو تیار ہوں۔ اور اس سے
 کام نہیں چلے گا۔ ہمیں آپ کی زندگی کا انداز بدلنا ہوگا۔ آپ یہاں اندھیرے میں
 بیٹھے رہتے ہیں، لیکن دیوان خانے میں آپ کو کافی روشنی ملے گی۔ آپ اپنی قوت
 بحال رکھنے کے بجائے ناشتے کو ہاتھ لگا کر چھوڑ دیتے ہیں۔ آپ کھڑکی بند کر کے بیٹھے
 ہیں حالانکہ ہوا آپ کے لیے بہت مفید رہے گی۔ نہیں آبا! میں ڈاکٹر کو لاؤں گا
 اور ہم اسی کی ہدایتوں پر عمل کریں گے۔ آپ کا کمرہ بدلا جائے گا۔ آپ سامنے والے
 کمرے میں رہ سکتے ہیں، یہاں میں آجاؤں گا۔ آپ کو اس تبدیلی کا پتہ بھی نہیں
 چلے گا۔ آپ کی ساری چیزیں آپ کے ساتھ رہیں پہنچا دی جائیں گی۔ لیکن یہ سب
 بعد میں ہوتا رہے گا، ابھی تو میں آپ کو تھوڑی دیر کے لیے بستر میں لٹاتا ہوں،
 مجھے یقین ہے آپ کو آرام کی ضرورت ہے۔ آئیے میں آپ کے کپڑے اترادوں،
 آپ دیکھیے گا میں یہ سب کر سکتا ہوں۔ یا اگر آپ اسی وقت آگے والے کمرے میں
 چاہیں تو فی الحال میرے ہی بستر پر لیٹ رہیں۔ یہ سب سے اچھا رہے گا۔
 جارج کے باپ کا سفید جھبڑے بالوں والا سر اس کے سینے پر ڈھلک آیا تھا۔
 جارج اس کے قریب آ کر کھڑا ہو گیا۔

”جارج“ اس کے باپ نے جنبش کیے بغیر دھیمی آواز میں کہا۔
 جارج فوراً اپنے باپ کے سامنے دوڑا تو ہو گیا۔ اُسے بوڑھے کے مضمحل
 چہرے پر بڑی بڑی پھیلی ہوئی پتلیاں دکھائی دیں جو آنکھوں کے کونوں سے
 اُس کو گھور رہی تھیں۔

”سینٹ پیٹرس برگ میں کوئی تمہارا کوئی دوست نہیں ہے۔ تم ہمیشہ کے

دغا باز ہو اور تم میرے ساتھ بھی دغا کرنے سے نہیں چو کے۔ وہاں تمہارا کوئی دوست
کیوں کر ہو سکتا ہے؟ میں اسے مان ہی نہیں سکتا۔“

”ذرا یاد کیجئے ابا۔“ جارح اپنے باپ کو کرسی سے اٹھا کر اس کا ڈریسنگ گاؤن
اُتارنے لگا۔ اس کا باپ بدقت کھڑا ہو پارہا تھا۔ آخری بار جب میرا دوست ہم لوگوں
سے ملنے آیا تھا اُسے تین برس ہونے کو ہیں۔ مجھے یاد ہے آپ اُسے زیادہ پسند نہیں
کرتے تھے۔ کم سے کم دو مرتبہ میں نے آپ کی نظر اُس پر نہیں پڑنے دی تھی حالانکہ
درحقیقت وہ میرے کمرے میں میرے ہی پاس بیٹھا ہوا تھا۔ میں بخوبی سمجھ سکتا
تھا کہ آپ اسے کیوں پسند نہیں کرتے، میرے دوست کی اپنی کچھ ادا میں ہیں۔ لیکن پھر
آپ کی اس سے خوب نبھنے لگی تھی۔ مجھے بڑا فخر محسوس ہوتا تھا اس لیے کہ آپ اس کی
باتیں سنتے، اس سے اتفاق رائے کرتے اور سوالات پوچھتے تھے۔ اگر آپ ذہن پر
زور دیں تو آپ کو ضرور یاد آجائے۔ وہ ہمیں انقلاب روس کے نہایت
ناقابل یقین واقعات سنایا کرتا تھا، مثلاً جب وہ خیوا کا تجارتی دورہ کر رہا تھا
اور ایک بلوے میں پھنس گیا تھا اور اُس نے ایک بالکنی پر ایک پادری کو دیکھا
تھا جس نے اپنی ہتھیلی کو کاٹ کر اس پر خون سے سلیب کا نشان بنا دیا تھا
اور وہ سا اٹھ بلند کر کے صحیح کو سمجھا رہا تھا۔ آپ تو خود اس وقت سے ایک دو بار یہ
قصہ سنا چکے ہیں۔“

اس اثنائے جارح اپنے باپ کو پھر ٹھہار دینے اور اس کا ادنیٰ پتلون جو
وہ لینن کے زیر جامے پر پہنے تھا اور اس کی جرابیں اُتارنے میں کامیاب ہو گیا تھا۔
زیر جامہ کچھ صاف نہیں تھا اور اسے دیکھ کر جارح اپنی بے پروائی پر خود کو ملامت
کے بغیر نہیں رہ سکا۔ یقیناً یہ دیکھنا اس کا کام ہونا چاہیے تھا کہ اس کا باپ

صاف زیر جامے بدلتا ہے یا نہیں۔ اس نے ابھی تک اپنی ہونے والی دُھن سے اس سلسلے میں کوئی واضح گفتگو نہیں کی تھی کہ مستقبل میں اس کے باپ کے لیے کیا بندوبست کیا جائے گا اس لیے کہ دونوں نے خاموشی کے ساتھ اپنی اپنی جگہ پر اس بات کو طے شدہ سمجھ لیا تھا کہ بڈھا پرانے مکان میں اسی طرح اکیلا رہا کرے گا۔ لیکن اب اُس نے فوری اور حتمی فیصلہ کر لیا کہ باپ کو اپنے مستقبل کے مکان میں رکھے گا، بلکہ قریب سے دیکھنے پر تو ایسا لگنے لگا کہ وہاں اپنے باپ کی جس خیال داری کا اس نے ارادہ کیا تھا اُس کا وقت آتے تک بہت دیر ہو چکی ہوگی۔ وہ اپنے باپ کو ہاتھوں پر اٹھا کر بستر تک لے گیا۔ یہ دیکھ کر اس کو دہشت سی محسوس ہوئی کہ جب وہ پلنگ کی طرف بڑھ رہا تھا تو بڈھا اُس کے سینے سے لگا ہوا اس کی گھڑی کی زنجیر سے کھیل رہا تھا بلکہ وہ زنجیر سے اُس بری طرح چپک کے رہ گیا تھا کہ جارج کچھ دیر تک اُسے بستر پر لٹا نہیں سکا۔ لیکن جوں ہی اُسے بستر پر لٹا دیا گیا سب کچھ ٹھیک ٹھاک معلوم ہونے لگا۔ اس نے خود کو خوب ڈھانک لیا بلکہ کبیل اپنے کندھوں پر معمول سے زیادہ اوپر تک تان لیے۔ اس نے جارج کی طرف نظر اٹھائی جو بہت غیر دوستانہ نہیں تھی۔

”آپ کو میرا دوست یاد آچلا ہے، ہے نا؟“ جارج نے سر کی جھلش سے اُسے بڑھاوا دیتے ہوئے کہا۔

”میں اچھی طرح ڈھنک گیا ہوں،“ اس کے باپ نے پوچھا جیسے وہ دیکھ نہ پارہا ہو کہ اُس کے پیر کبلوں میں ٹھیک سے لٹے ہوئے ہیں یا نہیں۔

”بس ابھی آپ گرم ہو جاتے ہیں!“ جارج نے کہا اور اس کو کبیل اچھی طرح

اڑھا دیے۔

”میں اچھی طرح ڈھک گیا ہوں؟“ اس کے باپ نے ایک بار اور پوچھا۔

اُسے اس بات کے جواب کی بڑی پریشانی معلوم ہو رہی تھی۔

”پریشان نہ ہوئے، آپ اچھی طرح ڈھک گئے ہیں۔“

”نہیں!“ اس کا باپ اس کی بات کاٹ کر دباڑا، اس نے کبیل ایسی قوت

سے ہٹائے کہ وہ چشم زدن میں اڑ کر دوڑ جاگے، اور وہ اچانک پلنگ پر

تن کر کھڑا ہو گیا۔ اس کا صرف ایک ہاتھ سہارے کے لیے چھت کو یوں ہی سا

چھو رہا تھا۔

”تم مجھ کو ڈھک دینا چاہتے تھے، میں جانتا ہوں میرے ننھے چھو کرے،

مگر ابھی میں ڈھانکے جانے کا نہیں۔ اور یہ میرے بدن کا آخری زور سہی لیکن یہ

تمہارے لیے بہت ہے، تمہارے لیے بہت زیادہ ہے۔ بے شک میں تمہارے دوست

سے واقف ہوں۔ وہ تو میرا دل پسند بیٹا ہوتا، تم کسی لیے تو اس کے ساتھ اتنے

دن ڈھونگ رچاتے رہے ہو، اور نہیں تو کس لیے؟ تم سمجھتے ہو میں اس کے لیے

گڑھتا نہیں رہا ہوں؟ اور اسی لیے تو تم کو اپنے دفتر میں بند ہو کر بیٹھنا پڑتا تھا۔

صاحب کام کر رہے ہیں ان کا ہرج نہ ہونے پائے۔ اسی لیے ناکہ تم اپنے ننھے ننھے

جھوٹے خط رس بھیج سکو، مگر شکر ہے کہ کسی باپ کو کہیں یہ سیکھنے نہیں جانا

پڑتا ہے کہ اپنے بیٹے کو کیوں کرتاڑا جائے۔ اور اب جب تم کو یقین ہو گیا

کہ تم نے اُسے پچھاڑ دیا ہے کہ تم اُس کے اوپر لہ کر بیٹھ سکتے ہو اور وہ اُس بھی

نہ سکے گا، تب میرا بھولا بیٹا شادی کرنے کی ٹھانتا ہے۔“

جارج اپنے باپ کے حاضر کیے ہوئے اس عفریت کو مبہوت دیکھتا رہ گیا۔

اس کا دوست جس سے اُس کا باپ اچانک اتنی اچھی طرح واقف مکل آیا تھا،
 اب اس کے تصور میں اس طرح اُبھرا جس طرح پہلے کبھی نہیں اُبھرا تھا۔ وہ
 اس کو روس کی پہنائیوں میں کھویا ہوا دکھائی دیا۔ وہ اس کو ایک تاراج کیے
 ہوئے خالی گودام کے دروازے پر دکھائی دیا۔ اپنے شوکیسوں کے طبع، اپنے مال
 کے پراچھوں، گرتی ہوئی دیوار گیریوں کے درمیان وہ کھڑا ہوا دکھائی دے رہا تھا
 آخر اسے اتنی دور کیوں جانا پڑ گیا!

”ادھر آؤ میرے پاس! اس کا باپ چلایا اور جامع ایک دم سے
 چونک کر ستر کی طرف لپکا، وہ ہر بات کے لیے تیار تھا، تاہم وہ بیچ ہی میں رک گیا۔
 ”چونکہ اُس نے اپنا اسکرٹ اوپر اٹھا دیا“ اُس کے باپ نے گنگنائی
 ہوئی آواز میں بولنا شروع کیا۔ ”چونکہ اُس نے اپنا اسکرٹ اٹھا دیا، ایسے،
 اُس فاحشہ نے“ اور اُس کی نقل اتارتے ہوئے اس نے اپنی قمیص اتنی اوپر اٹھائی
 کہ اُس کی جانگھ کا وہ زخم دکھائی دینے لگا جو اُسے جنگ میں آیا تھا۔ چونکہ
 اُس نے اپنا اسکرٹ اٹھا دیا، ایسے اور ایسے، اس لیے تم اس سے عشق بگھارنے
 لگے، اور اُس کے ساتھ بے کھٹکے کھل کھیلنے کے لیے تم نے اپنی ماں کا نام
 بدنام کیا ہے، اپنے دوست کو دغا دی ہے اور اپنے باپ کو بستر سے لگا دیا ہے
 تاکہ وہ بل دے سکے۔ لیکن وہ بل سکتا ہے، یا نہیں؟

اور وہ کتنی ٹیک کے بغیر کھڑا ہو گیا اور اپنی ٹانگیں جھٹکنے لگا۔ اپنی
 ہوش مند ی پر اُس کا چہرہ تمہارا ہوا تھا۔

جارج جہاں تک ممکن ہو سکا اپنے باپ سے دور ایک گوشے میں سکڑ کر
 کھڑا ہو گیا۔ مدتوں پہلے سے وہ تہیہ کیے ہوئے تھا کہ اپنے باپ کی ہر حرکت پر

پوری نظر رکھے گا تاکہ کوئی اچانک حملہ، پیچھے یا اوپر سے کوئی جھپٹتا
اس کو بدحواس نہ کر دے۔ اس وقت اُس کو اپنا یہ کب کا بھولا ہوا
فیصلہ یاد آیا اور وہ پھر اسے بھول گیا، جیسے کوئی سوئی کے ناکے میں
ذرا سا دھاگا ڈال کر کھینچ لے۔

”لیکن بہر حال تمہارے دوست کے ساتھ دغا نہیں ہوتی ہے۔“ اس کا
باپ انگلی نچا نچا کر اپنی بات پر زور دیتے ہوئے چیخا۔ ”یہاں اس جگہ
اُس کی نمائندگی کرتا رہا ہوں۔“

”نائیکے کہیں کے! جارج پلٹ کر کہے بغیر نہ رہ سکا۔ پھر فوراً ہی اُسے
اپنی بات کی مفسرت کا احساس ہوا، اس کی آنکھیں باہر نکل پڑیں، اس نے
دانتوں تلے زبان دبالی، مگر بعد از وقت، یہاں تک کہ تکلیف کی شدت سے
اُس کے گھٹنے جواب دے گئے۔“

”ہاں، بالکل بالکل، میں نائیک تو کرتا ہی رہا ہوں، نائیک! اچھی بات
کہی! اس کے سوا ایک بیچارے بوڑھے رنڈوے کی تسلی کا سامان ہی کیا
رہ گیا تھا؟ یہ تو بتاؤ۔ اور جواب دیتے وقت اس کا خیال رکھنا کہ تم بہر حال
میرے اکلوتے بیٹے ہو۔ یہ تو بتاؤ کہ میرا ایسا آدمی جو پچھوڑے کے کمرے میں
چپڑا رہتا ہو، اپنے بے ایمان توکروں کے ہاتھوں عاجز ہو اور بڑھاپا اس کی
ہڈیوں کے گودے تک اتر چکا ہو، اس کے لیے اس کے سوا اور رہ گیا تھا؟ اور
میرا بیٹا دنیا بھر میں اینڈتا پھر رہا ہے جو سودے میں نے اس کے لیے کیے تھے ان کو چکاتا
پھر رہا ہے، کامیابی کی خوشی سے پھولا نہیں سماتا ہے اور ایک معزز تاجر کا سانسیدہ چہرہ بنا کے
باپ کے سامنے سے مل جاتا ہے۔ کیا تم سمجھتے ہو میں تم سے محبت کر ہی نہیں سکتا تھا، میں جس کی طرف سے

تم نے پیٹھ پھرائی؟

اب وہ آگے کی طرف جھکے گا، جارج نے سوچا، اگر وہ گر پڑا اور چوٹ کھا گیا تو؟ یہ الفاظ اُس کے دماغ میں کھینچھکارتے ہوئے گزرے۔

اس کا باپ آگے کی طرف جھکا، لیکن گرا نہیں۔ چوں کہ جیسا کہ اس کا خیال تھا، جارج اس کے نزدیک نہیں آیا، اس لیے وہ پھر سیدھا کھڑا ہو گیا۔

”جہاں ہو وہیں رہو۔ مجھے تمہاری ضرورت نہیں! تم سمجھتے ہو کہ تم میں یہاں تک آنے کی طاقت ہے اور تم اپنی خوشی سے مجھ سے الگ کھڑے ہو۔ اس پر نہ بھولنا۔ ہم دونوں میں اب بھی میرا کس بل کہیں زیادہ ہے۔ خود اپنی ذات سے تو شاید میں پست ہو چکا ہوتا لیکن تمہاری ماں نے مجھے اپنی قوت اتنی دے دی ہے کہ میں نے تمہارے دوست سے بخوبی تعلقات بڑھالیے ہیں، اور تمہارے گاہک یہ میری جیب میں رکھے ہوئے ہیں!“

”اس نے اپنی قمیص میں بھی جیبیں لگوا رکھی ہیں! جارج نے اپنے آپ سے کہا اور سمجھ لیا کہ یہ بات کہہ کر وہ اس کو دنیا بھر کی نظروں میں ایک کڈھب آدمی بنادے گا۔ یہ خیال اسے بس دم بھر کے لیے آیا اس لیے کہ وہ سب کچھ بھولتا جا رہا تھا۔

”ذرا اپنی دُلسن کو باہوں میں لے کر میرے راستے میں آ کے تو دیکھو! میں اس کو تمہاری گود سے گھسیٹ لوں گا، تم سمجھ بھی نہیں سکتے کس طرح!“

جارج نے بے اعتباری سے منہ بنایا۔ اس کا باپ اپنے الفاظ کی صداقت پر زور دینے کے لیے اُس کی سمت سر کو جنبش دے کر رہ گیا۔
 ”کتنا مزہ آیا ہے مجھے جب تم مجھ سے اپنے دوست کو منگنی کا خبر دینے کی اجازت طلب کرنے آئے ہو۔ اسے پہلے ہی سب معلوم ہے (حق لونڈے، اسے سب معلوم ہے! میں اس کو خط لکھتا رہا ہوں، کیوں کہ تم لکھنے کا سامان میرے پاس سے ہٹانا بھول گئے تھے اسی لیے تو وہ برسوں سے یہاں آیا نہیں۔ خود تم کو جو کچھ معلوم ہے وہ سب اس کو سنا چھی طرح معلوم ہے۔ بائیں ہاتھ میں وہ تمہارے خط کو کھولے بغیر مسلمان روڑتا رہتا ہے اور ادا ہونے ہاتھ میں میرا خط لیے اُسے غور سے پڑھتا ہے۔“

جوش میں آکر وہ سر کے اوپر اپنے ہاتھ لہرانے لگا۔

”وہ سب کچھ ہزار گنا اچھی طرح جانتا ہے۔“ اس نے جلا کر کہا۔
 ”دس ہزار گنا! جارج نے اپنے باپ کا مذاق اُڑانے کے لیے کہا۔ لیکن ابھی یہ الفاظ اُس کے منہ ہی میں تھے کہ اُن کے اندر بلا کی سنجیدگی پیدا ہو گئی۔“
 ”میں تو برسوں سے انتظار کر رہا ہوں کہ تم ایسا کوئی سوال لے کر میرے پاس آؤ، کیا تم سمجھتے ہو کہ مجھے دُنیا میں اس کے سوا کوئی اور بھی کام ہے؟ کیا تم سمجھتے ہو کہ میں اخبار پڑھا کرتا ہوں؟ یہ دیکھو! اور اس نے جارج کی طرف ایک اخبار پھینک دیا جو معلوم نہیں کس طرح اس کے بستر میں آ گیا تھا۔ یہ ایک پُرانا اخبار تھا جس کا آج تک جارج نے نام بھی نہیں سنا تھا۔“

”تم نے بڑے ہونے میں کتنا وقت لگا دیا۔ تمہاری ماں اسکا حسرت میں

رگنی۔ اس کو یہ خوشی کا دن دیکھنا نصیب نہ ہوا۔ روس میں تمہارے دوست
کی مٹی پلید ہو رہی ہے۔ تین برس پہلے ہی وہ پیلا پڑ کے پھینک دینے کے
قابل ہو گیا تھا، اور رہ گیا میں، تو تم دیکھ ہی رہے ہو کہ کس حال میں
ہوں۔ آخر تمہارے بھی تو آنکھیں ہیں۔“

” تو آپ میری تاک میں تھے! جارج چلا آیا۔“

اس کا باپ افسوس کے لہجے میں بول اٹھا:

” میں سمجھتا ہوں یہ بات تم پہلے ہی کہہ دینا چاہتے تھے۔ لیکن اب
اس کی کوئی اہمیت نہیں ہے۔“ پھر ذرا بلند آواز سے بولا: ” تو اب تم کو معلوم
ہو گیا کہ دنیا میں تمہارے علاوہ اور کیا کیا ہے، ابھی تک تم کو صرف اپنی ہی
خبر رہی ہے۔ ایک بھولا بھالا بچہ، ہاں، ایسے ہی تھے تم، سچی بات ہے، لیکن اس سے
بھی زیادہ سچی بات یہ ہے کہ تم ایک شیطانی صفت انسان بن کر رہ گئے ہو! تو
پھر سن لو، اب میں تم کو موت کی سزا سناتا ہوں، موت بذریعہ عزقابی!“

جارج کو محسوس ہوا جیسے اُسے کمرے سے باہر ڈھکیل دیا گیا ہے، دھماکے
کی وہ آواز جس کے ساتھ اُس کا باپ اُس کے پیچھے پلنگ پر گرا تھا، بھاگتے میں
بھی اسکے کانوں میں گونج رہی تھی۔ زینے پر جسے وہ کسی سیدھے نشیب کی طرح
جھپٹتا ہوا طے کر رہا تھا، اس کی ٹکڑا اس ملازمہ سے ہو گئی جو اس کا کمرہ
صاف کرنے کے لیے ادھر آ رہی تھی۔

”یسوع!“ وہ چلائی اور سینہ بند سے اپنا چہرہ چھپانے لگی، لیکن وہ

جا بھی چکا تھا۔

وہ پھانگ سے نکلا، پانی کی طرف کھنچتا ہوا، سرک پر آیا۔ اب وہ جنگلے کو

یوں جکڑے ہوئے تھا جیسے کوئی فاقوں کا مارا ہوا آدمی غذا کو و بوجھ لیتا ہے۔ وہ ایک جھکولالے کر جنگلہ پار گیا۔ نوجوانی کے زمانے میں وہ جینا شک کا مانا ہوا ماہر تھا اور اُس کے ماں باپ کو اس پر فخر تھا۔ ابھی اُس کی کمزور پڑتی ہوئی گرفت برقرار تھی کہ اُسے جنگلوں کے درمیان ایک بس آتی دکھائی دی جو اُس کے گرنے کے بھماکے کو آسانی سے چھپا سکتی تھی۔ اُس نے دھیمی آواز میں پکارا۔

”اچھی اماں، اچھے آبا، اس پر بھی میں آپ سے ہمیشہ محبت کرتا رہا۔“
اور اُس نے خود کو گرا دیا۔

اس وقت پیل کے اوپر سے سواریوں کا کبھی ختم نہ ہونے والا سیلاب گزرتا چلا جا رہا تھا۔ † †

عزیز ترین میکس !

میری آخری فرمائش:

میرے چھوڑے ہوئے روزنامے

مسودے ، خطوط ، خاکے

وغیرہ ، جو میری کتابوں کے

بکس میں ، کپڑوں کی الماری

میں ، گھر اور دفتر کے ڈسک

میں ملیں ، یا کہیں بھی کوئی

تحریر پڑھی رہ گئی ہو اور

تمہیں نظر آجائے ، اور وہ

تمام تحریریں اور خاکے بھی

جو تمہارے پاس ہوں یا دوسروں سے میرے نام پر مل سکیں ، سب کو بے

پڑھے جلا دیا جائے۔

تمہارا

فرانز کافکا